

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!
ЗАДАТЬ ВОПРОС
ИЛИ ПОДЕЛИТЬСЯ
ИНФОРМАЦИЕЙ
вы можете ежедневно
по будням с 10.00 до 11.00
по телефону «горячей
линии» 4-12-93
или в любое время суток
направить на эл. адрес
редакции: redpr-udm@mail.ru
(с пометкой: «горячая линия»).

Работать надо! Это жизненное кредо Виктора Уланова

«Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени награждается генеральный директор акционерного общества «Конструкторское бюро электроизделий XXI века» Виктор Александрович Уланов, город Сарапул», - голос диктора звучит торжественно и емко, заполняя все пространство переполненного парадного зала Дома дружбы народов



Фото пресс-службы Главы УР.

Глава Удмуртии Александр Бречалов и Виктор Уланов (на фото слева) в торжественный момент вручения высокой награды

Материал читайте на с. 3.

Дом Доктор
МАГАЗИНЫ ЗДОРОВЬЯ И КРАСОТЫ

16 суббота НОЯБРЯ
долгожданная
РАСПРОДАЖА

25% на всё

ТЦ Трехэтажка

- ВОДОЧИСТИТЕЛИ
- МЕДТЕХНИКА
- ОРТОПЕДИЯ, РЕАБИЛИТАЦИЯ
- ДОМАШНЯЯ КОСМЕТОЛОГИЯ
- ПОЛЕЗНЫЕ ПОДАРКИ

domdoctor.ru ☎8-800-100-14-15

13 ноября с 10.00 до 14.00
Ул. Азина, 59, в ларьке
займов у маг. «Магнит»

КРАСНАЯ ИКРА
Свежая камчатская и сахалинская икра

ИКРА на развес
ИКРА в банках:

ФОРЕЛЬ,	1 банка - 300 р.
ЧАВЫЧА, КЕТА,	2 банки - 500 р.
ГОРБУША:	5 банок - 1000 р.

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА!

АКЦИЯ!
При покупке 10 банок
- 1 банка в подарок!*

Акцию проводит ИП Смоляков М.С. Подробности у продавцов 13.11.2024. Реклама

Плечом к плечу на службе И В ЖИЗНИ

Этих красавцев-ребят с фотографии знают многие сарапульцы. Их уважают, и есть за что – ежедневно под их неусыпным контролем соблюдается порядок на наших улицах и охраняется спокойствие граждан



Сотрудники патрульно-постовой службы МО МВД России «Сарапульский» Сергей Попиченко, Ашот Вартанян и Олег Самаров (слева направо)

Олег Самаров, Сергей Попиченко и Ашот Вартанян, несмотря на то что люди они довольно молодые, - уже достаточно опытные работники. Стаж каждого в правоохранительных органах – более пяти лет. За это время они получили достаточно навыков, чтобы выполнять свою работу ответственно и добросовестно, и смогли подняться по служебной лестнице (во многом благодаря старшим наставникам, за что им безмерно благодарны). Сегодня они вполне оправданно мечтают о карьерном росте и о том, что в Сарапуле всегда будет тихо и мирно, безусловно, без их стараний.

Ныне командир отделения отдельного взвода патрульно-постовой службы, старшина Олег Самаров пришел работать в полицию в 2018 году. Его выбор сферы деятельности не был случаен. Он с детства грезил о погонах и том, как будет

ловить преступников.

- Любил смотреть фильмы про полицейских, - улыбается Олег Вячеславович. - *Захотелось помочь людям, внести, так сказать, свой вклад в дело защиты общества. Думаю, что не ошибся с выбором.*

Немного раньше пришел трудиться в межмуниципальный отдел «Сарапульский» Сергей Попиченко. Как и коллега Самаров, он начинал службу с должности полицейского, за годы непростой деятельности также дорос до командира отделения.

- Несмотря на все нюансы, работа у нас очень интересная. Каждый день ждет что-то новое, нестандартные ситуации, которые приходится решать. Бумажной волокиты бы только поменьше, - признается он. - *А так, самое главное в нашей профессии – желание трудиться, приносить пользу*

городу и его жителям. По-другому остаться в профессии и добиться успеха не получится.

В день встречи, к сожалению, не удалось лично пообщаться со старшим сержантом Ашотом Вартаняном. Он только-только окончил смену, сфотографировался с коллегами и срочно поспешил по своим делам. Но о нем мне с удовольствием рассказали его товарищи, особо отметив, что Ашот Аршалуисович – мегаответственный сотрудник и самый лучший водитель. Приятно слышать такие слова из уст коллег, которые, по всей видимости, очень ценят друг друга. В подтверждение моих слов Олег Самаров добавляет:

- Наши основные обязанности – охрана общественного порядка, а она всегда связана с рисками, никогда невозможно заранее предугадать, что нас ждет. Поэтому и работать нужно командой, не только соблюдать меры личной безопасности, но и страховать друг друга. И вне работы мы, конечно, тоже дружим, всегда приходим на помощь, подставим плечо.

Очень хочется пожелать доблестным сотрудникам нашей полиции всегда оставаться так же преданными своему делу, как и сейчас, быть настоящей сплоченной командой, действующей во благо общества, не предавать своих твердых убеждений. Пусть вами гордится руководство и, конечно, родные люди. Пусть Господь оберегает вас от всего дурного. Пусть на городских улицах местные жители вас встречают только с добрыми словами и улыбками, точно зная, что вы всегда можете, спасете и защитите. Всех благ вам! С праздником!

Т. Зеленина.
Фото **А. Пастухова.**

Уважаемые сотрудники органов внутренних дел!

Поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации!

Вы посвятили себя служению нелегкому, но благородному делу.

Ваша служба – это гарантия безопасности и покоя жителей нашего города.

Проявляя мужество, выдержку, полную самоотдачу, вы стоите на страже законности и порядка. Ваш высокий профессионализм и добросовестное отношение к работе помогают успешно решать сложнейшие задачи противодействия преступности.

Особые поздравления - ветеранам, на заслугах и бесценном опыте которых воспитывается молодое поколение, а также сотрудникам, находящимся в служебных командировках.

Выражаем слова благодарности в адрес ваших родных и близких, которые ежедневно делят с вами тяготы и лишения службы и находятся всегда рядом.

Желаем вам успехов в вашей непростой службе, твердости и принципиальности, внимания и чуткости к людям. Крепкого здоровья, благополучия, жизненного оптимизма, счастья и радости вам и вашим близким!

В. Шестаков, Глава города Сарапула.

С. Смоляков, Председатель Сарапульской городской Думы.

Уважаемые работники полиции, дорогие ветераны органов внутренних дел!

Примите поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации!

Вы посвятили свою жизнь важному и ответственному делу - охране прав и законных интересов граждан, общественного порядка, безопасности и борьбе с преступностью. Служба в полиции - трудное, опасное, но благородное дело, и вы всегда с честью и достоинством выполняете свой долг перед государством и гражданами. От вашей оперативности и профессионализма зависят человеческие жизни и судьбы.

Благодарим вас за добросовестный труд, преданность выбранной профессии и высокую ответственность при исполнении служебных обязанностей.

От всей души желаем вам успехов в вашей нелегкой службе, удачного решения возложенных задач, постоянного совершенствования, достижения высоких результатов в работе. Крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим родным.

А. Шарафутдинов, Глава Сарапульского района.

Л. Шеронова, Председатель районного Совета депутатов.

Дорогие коллеги!

Поздравляю вас с Днем сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации! Ваша самоотверженность и преданность службе делают наш отдел сильнее и надежнее. Спасибо за вашу работу, профессионализм и готовность прийти на помощь в любой ситуации. Желаю здоровья, удачи и дальнейших успехов в службе на благо нашей страны!

А. Алабушев, начальник межмуниципального отдела Министерства внутренних дел России «Сарапульский».

Палитра культур и традиций

В ДК радиозавода состоялся городской торжественный вечер, посвященный Дню народного единства и Дню государственности Удмуртии



Праздничная программа «Цепочка единства: от прошлого к настоящему» объединила горожан и стала настоящим праздником для всех присутствующих. В фойе царил атмосфера радушия и гостеприимства. «Леди фуршет» предлагала всем желающим попробовать национальные блюда, и каждый мог оценить богатство вкусов и ароматов. Участники сарапульского отделения ассоциации «Удмурт кенеш» исполнили веселые музыкальные композиции и народные танцы, подарив гостям душевное приветствие.

Торжественным моментом стало чествование лучших из лучших. Глава города Виктор Шестаков вручил высокие награды 13

жителям Сарапула - звания, благодарности и почетные грамоты. Эти люди, преданные своему делу, вносят неоценимый вклад в процветание нашей страны, республики и города.

Праздник продолжился выступлениями участников национально-культурных объединений и коллективов художественной самодельности, а также приглашенных гостей из Ижевска: образцового ансамбля хореографического миниатюр «Ровесники» и музыканта Алексея Барабанова.

Творчество объединило всех - и зрителей, и выступающих - и наполнило атмосферой дружбы и доброты.

О. Николаева.
Фото **А. Созонова.**

Работать надо! Это жизненное кредо Виктора Уланова



Виктор Уланов вникает в суть каждого вопроса, ведь мелочей на производстве не бывает

Накануне Дня народного единства и Дня государственности Удмуртии на государственном приеме были приглашены лучшие люди республики. Одним из первых на трибуну под аплодисменты присутствующих поднялся генеральный директор АО «Конструкторское бюро электроизделий XXI века» Виктор Уланов, чтобы получить из рук Главы Удмуртии Александра Бречалова высокую правительственную награду - медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени, Указ о присвоении которой подписал Президент России Владимир Путин.

Сама церемония достаточно короткая и лаконичная: крепкое рукопожатие, вручение ордена, протокольное фотографирование, приветственные аплодисменты. Все занимает не более двух минут. Но за этими двумя минутами стоит долгая история постоянного труда, преодолений, побед. 2024 год стал для Виктора Александровича юбилейным. Ровно 60 лет назад - в 1964-м году - 16-летним пацаном поступил он учеником фрезеровщика на Сарапульский электрогенераторный завод.

О трудовом пути Виктора Александровича можно рассказывать очень долго. Но, пожалуй, главное его достижение - спасение, в полном смысле этого слова, конструкторского бюро электроизделий. 25 лет назад Уланов возглавил умирающее производство. Теперь, четверть века спустя, АО «КБЭ XXI века» - одно из самых устойчивых и динамично развивающихся предприятий не только Удмуртии, но и всего российского Авиапрома. Например, как подтверждение, в 2023 году рост объемов производства вырос по сравнению с предшествующим годом на 46(!) процентов. И в этом году темпы роста не снижаются. Продукция АО «КБЭ XXI века» востребована не только в военной отрасли, но и в гражданском вертолето-

и самолетостроении. «Я патриот Сарапула», - часто говорит В.А. Уланов. Этот жизненный принцип стимулирует его на постоянную заботу о родном городе. Суммы средств, выделяемых на благоустройство, организацию мероприятий, помощь молодежи, ветеранам, инвалидам, спортсменам, исчисляются миллионами рублей. Причем зачастую эта помощь выходит далеко за пределы республики. Чего стоит хотя бы установка в этом году Памятного знака «Павшим воинам - уроженцам Удмуртии» на Мамаевом кургане. Об этом наша газета подробно писала. А в настоящее время огромное внимание уделяется помощи нашим бойцам в зоне СВО. Сотни квадратных метров маскировочных сетей, десятки маскхалатов, большое количество средств индивидуальной помощи, продуктов питания и т.д.

Сейчас В.А. Уланову 76. Каждые выходные он на работе. Каждый будний день у него масса встреч. Каждая минута его жизни - это поиск новых направлений развития производства. Видимо, такой ритм и позволяет Виктору Александровичу в свои годы находиться в рабочем тонусе. В таком же трудовом ритме живет и весь коллектив АО «КБЭ XXI века».

- Эта награда - признание заслуг перед Отечеством всего предприятия, каждого сотрудника, - говорит Виктор Александрович, - без них я - никто. Немало же мы уже добились. Но впереди еще очень много дел и задач. Значит, праздновать и расслабляться некогда. Работать надо.

С. Зайцев.

Будущее молодых специалистов

В Сарапульском многопрофильном колледже прошел Координационный совет с участием работодателей

На встрече собрались более 30 представителей предприятий города и региона, преподаватели и студенты колледжа.

- Мы проводим мероприятие в начале учебного года, чтобы создать рабочий диалог для обмена предложениями по улучшению качества подготовки наших студентов, в целях сотрудничества и прохождения практики для наших студентов на предприятиях Сарапула и Удмуртии. В настоящее время мы уже успешно реализуем подобные программы, и работа в этом направлении будет продолжаться, - отметила директор Сарапульского многопрофильного колледжа Фарида Третьякова.

Продолжилось мероприятие единым профориентационным уроком для студентов-выпускников «Профессионал будущего: карьерный трек». Участники совместно с работодателями смогли построить карьерные карты, узнать действующие предлага-

емые условия и предпочтения для молодых специалистов и внести свои предложения.

Одним из участников Совета стал студент колледжа, участник специальной военной операции, получающий в настоящее время профессию. Молодой человек смог получить всю интересующую информацию от работников кадровых служб по дальнейшему трудоустройству в Сарапуле и выбрать для себя подходящий вариант.

Также в Совете принял участие второкурсник Артур Хазиахметов, обучающийся специальности «Мастер общестроительных работ: каменщик, сварщик». В будущем он планирует получить высшее образование и построить карьеру в родном городе.

- Мероприятие мне очень понравилось, мы смогли задать все интересующие вопросы работодателям, узнать условия

трудоустройства и все о перспективах, которые нас ждут. Получу высшее образование и приступлю к работе, - поделился планами студент.

Вместе с Артуром учится Кирилл Прохоров. Ребята - активисты группы: участвуют в мероприятиях, занимаются общественными делами в колледже и, конечно, получают востребованную специальность для успешной карьеры.

- Мне было очень интересно пообщаться с работодателями, тем более я уже работаю с кирпичом и раствором, уже начинаю присматриваться к рабочим местам, поэтому для меня важно сделать правильный выбор! - рассказал Кирилл.

Напомним, Координационный совет работодателей в колледже действует второй год подряд в рамках продолжения партийного проекта «Моя карьера с «Единой Россией».

Ю. Тронина.

Территория опережающего развития - это и про тротуары тоже

В прошлом году благодаря резидентам ТОР «Сарапул», а если уж быть совсем точным, то благодаря инициативе одного из самых известных в городе предпринимателей Игоря Билоуса в нашем городе началась реализация нового проекта в сфере благоустройства «Моя малая родина»



Виктор Шестаков и Игорь Билоус проверяют качество выполнения работ на строительстве новых тротуаров

Суть проекта в том, что два предпринимателя - Игорь Билоус и его партнер по бизнесу - получили прописку в городе и как учредители своих предприятий, и как жители Сарапула, а дополнительные налоговые отчисления в результате этого «переселения» направляются в бюджет города на благоустройство. Результаты этого видны всем горожанам.

В прошлом году в рамках проекта «Моя малая родина» были сделаны тротуары по улицам Гоголя, Гагарина, Советская.

В этом году сделана тротуарная сеть по улице Советской: от улицы К. Маркса до улицы Гоголя по четной стороне и от улицы Азина до улицы Гоголя по нечетной стороне, а также тротуар по улице Горького от улицы Красноармейской до улицы Азина. Благоустроена территория от пешеходного моста через реку Юрманку до территории ДЦ «Кураж». Завершается строительство двух парковок - на улице Советской и улице Надежды Дуровой.

А плюс к этому капитально отремонтирована лестница на улице Первомайской (от улицы Раскольниковой), на состояние которой постоянно жаловались люди, проживающие в этом районе. Сегодня лестница обрела вторую жизнь: бетонное покрытие заменено на брусчатку, установлены новые перила.

На этом реализация проекта не закончилась: в скором времени появятся «умные» остановки в микрорайоне «Поворот».

Общая сумма, направленная на благоустройство в этом году, составила более 20 млн рублей.

Вместе с Главой г. Сарапула и Игорем Билоусом мы побывали на всех объектах, и вот о чем подумалось. Дорожное покрытие приведено в порядок, тротуары сделаны - проехать и прогуляться комфортно и приятно. Волонтеры, в первую очередь участники проекта «Том Соьер Фест», занимаются ремонтом фасадов зданий. Для создания общей картины не хватает ухоженных газонов.

Почему бы жителям домов, которые здесь расположены, не включиться в общую работу? Представьте общую картину цветущих газонов - правда, классно было бы? Хотя ложку дегтя хочется добавить. Когда сделали в прошлом году дорогу по улице Раскольниковой, в том числе у нашей редакции, мы взяли газон под свою «опеку», посадили в том числе и многолетники со своих садовых участков. Увы! Нынешней осенью темной ночью их кто-то выкопал. Печально! Но если бы у каждого дома был цветник, если бы каждый вложил свой труд в общее дело, вряд ли он стал бы так варварски относиться к чужому труду. Вы согласны, уважаемые читатели? Может быть, попробуем все подключиться к созданию красоты в городе?

И. Рябинина.

Фото пресс-службы Главы и Администрации г. Сарапула.



Обновленная лестница по ул. Первомайской

Храня любовь и преданность друг другу

Они вновь, спустя много лет, держались за руки и влюбленно смотрели друг другу в глаза, а для них звучал свадебный марш Мендельсона. Именно так, трепетно и волнующе, ежеквартально в Сарапульском ЗАГСе проходит чествование юбиляров семейной жизни



Супруги Стригины оставили свои подписи в Книге почетных семей г. Сарапула

Как всегда, зал был полон: виновники торжества ждали своего выхода, гости готовились к произнесению речей. В красивый осенний день поздравить юбиляров приехала председатель Комитета по делам ЗАГС при Правительстве УР Людмила Попова, также посетили мероприятие представители городской Администрации и духовенства.

- С большим удовольствием приехала сегодня в Сарапул, чтобы поздравить вас с этой серьезной датой, прекрасным юбилеем семейной жизни. В этом году мы с вами отмечаем Год семьи. Вся страна, в том числе Удмуртия, проводит огромное количество мероприятий, - отметила Людмила Александровна. - За девять месяцев текущего года в республике зарегистрировано более пяти тысяч детей, около шести тысяч браков. Мы рады, что создаются новые семьи. Надеемся, что они будут так

же прекрасно жить, как и вы, у них появятся здоровые малыши. Считаю, что сегодня государство обратило большое внимание на семью, на продолжение рода, на семейные духовно-нравственные ценности, и это очень здорово! Это важно, потому что Россия всегда была сильна именно семьями.

О каждой паре было сказано много добрых слов, присутствующие познакомились с историей их знакомства и любви, узнали о секретах долгого и счастливого брака. В этот поистине праздничный день супруги поставили свои подписи в Книге почетных семей нашего города, им вручили цветы и подарки и, конечно же, сфотографировали на память.

На этом приятные моменты мероприятия не завершились. Супружеские пары, прожившие вместе 50, 55 и 60 лет, также поздравили их родные и близкие, к поздравлениям присоединились представители предприя-

тий и организаций города, где юбиляры трудились до выхода на заслуженный отдых.

На протяжении всего мероприятия праздничное настроение юбиляров поддерживали своими выступлениями творческие коллективы г. Сарапула.

Вместе со всеми в этот день праздновали юбилей семейной жизни супруги Стригины. Свою свадьбу они сыграли 60 лет назад и с тех пор живут душа в душу. Оказывается, они учились в одной начальной школе, жили на одной улице, а познакомились только на Сарапульском радиозаводе, куда пришли работать после окончания школы. Начали встречаться, полюбили друг друга. После возвращения Бориса Аркадьевича из армии сыграли свадьбу. Стригины вырастили сына и дочь, в настоящее время их жизнь украшают трое внуков и правнучка.

- Нам с супругой очень приятно находиться сегодня в этом красивом зале. Я очень ее люблю! Нам исполнилось по 83 года, прожили мы вместе 60 лет и будем жить еще долго и счастливо! - сказал Борис Аркадьевич.

Впервые участие в церемонии чествования юбиляров семейной жизни приняли десятиклассники школы № 15, для которых данное мероприятие стало настоящим «разговором о важном» - разговором о семье. О том, что нужно ценить, уважать и беречь друг друга, не растрачивая жизнь на пустяки, трудиться на благо семьи и общества, быть лучшим примером для будущего поколения. На все происходящее в зале они смотрели с улыбкой на лице и с каким-то особым умилением.

Еще раз поздравляем юбиляров с такой значимой датой в их жизни! Здоровья и всех других благ!

Т. Зеленина, фото автора.

Сестра милосердия - это призвание

Три десятилетия назад пришла работать в Сарапульскую городскую больницу молоденькая медсестричка Энзиля Борисова



Знания, профессионализм, живой ум и опыт привели ее к руководящей должности сестринского звена. Сегодня Энзиля Денисовна отвечает за работу среднего и младшего медицинского персонала двух ведущих отделений хирургического профиля - травматологии и гинекологии.

К пациентам и их родственникам она всегда проявляет внимание, деликатность, терпение

и такт, своим коллегам умеет вовремя сказать доброе слово, успокоить и ободрить в любой сложной ситуации.

В подразделениях, где работает Э.Д. Борисова, все отмечают особую атмосферу благожелательности и добродушия, которые царят здесь и способствуют выздоровлению. Это тоже, в первую очередь, заслуга старшей медицинской сестры.

Организация лекарственного обеспечения и диетического питания больных, санитарно-эпидемиологический режим - вот основные направления ее работы, которую Энзиля Денисовна делает с большой любовью.

День 4 ноября был для нее особо знаменателен: к общим праздникам добавились два личных - 30 лет профессионального стажа и прекрасный женский юбилей. Коллектив Сарапульской городской больницы от всей души поздравляет именинницу!

У. Лазарева,
главная медсестра СГБ.

Навстречу 80-летию Победы

21 октября, за 200 дней до одного из самых важных праздников для жителей России, в Музее Победы был дан старт регистрации в Международный волонтерский корпус 80-летия Победы

Корпус объединит более 500 000 добровольцев со всей России и из-за рубежа, которые сопроводят памятные и праздничные мероприятия 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в 2025 году.

В рамках деятельности Международного волонтерского корпуса при участии Росмолодежи и волонтеров Победы будут созданы Центры подготовки добровольцев на территории России и иностранных государств. В данных центрах будут проходить тематические события в формате Дней единых действий, образовательные и мотивационные мероприятия с привлечением партнерских организаций. Одной из ключевых точек станет официальное открытие Центров по подготовке волонтерского корпуса.

Присоединиться к Международному волонтерскому корпусу может любой желающий в возрасте от 14 лет. Для этого необходимо подать заявку на сайте волонтерыпобеды.рф

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Быть достойным гражданином страны

Об этом мечтают ученики школы № 12, поэтому многие из них решили стать частью профильного юридического класса



С посвящением в юридический класс ученика 10 «а» класса Сергея Токарева поздравил Александр Алабужев

С этого года десятиклассники будут углубленно изучать историю и обществознание, азы юриспруденции, заниматься начальной военной подготовкой и в целом знакомиться с правоохранительной деятельностью. По окончании профильного класса его выпускники смогут получить целевые направления для получения высшего юридического образования. А через несколько лет уже выпускников ведомственных вузов МВД России ждут на службу в родном городе.

На торжественной церемонии посвящения в юридический класс слова напутствия школьникам адресовали их ро-

дители, педагоги, представители городской Администрации, межмуниципального отдела МВД России «Сарапульский» и Общественного совета при отделе полиции.

Одним из тех, кто пожелал ребятам хорошо учиться и выбрать после окончания школы службу в полиции, стал начальник МО МВД России «Сарапульский» Александр Алабужев. К слову, он и сам выпускник одного из правовых классов, которые действовали в школе № 12 в середине 2000-х годов. Не только он, но и многие его одноклассники в итоге связали свою жизнь с правоохранительной деятельностью.

И вот, спустя несколько лет, как отметил Александр Александрович, правоохранители совместно с Управлением образования Сарапула при поддержке Администрации города приняли решение возобновить давнюю традицию и вновь открыть в учебном заведении юридический класс. В продолжение мероприятия ребята торжественно дали клятву стремиться к знаниям и истине, чтобы быть достойными звания юриста.

В добрый путь, ребята, пусть все задуманное обязательно сбудется!

Т. Зеленина,
фото автора.



САРАПУЛ —

ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

«Дабы вселить в граждан сознание, что милиция является их защитником...»

День сотрудника органов внутренних дел - это общенациональный праздник, посвященный мужеству, самоотверженности и профессионализму работников правоохранительных органов, которые обеспечивают общественный порядок в стране

Этот праздник связан с историей России и показывает значимость сотрудников органов внутренних дел для общества. Сегодня хочется обратиться к самому сложному периоду в истории органов охраны правопорядка, а именно к переломному в истории страны - 1917 году.

10 ноября (28 октября по старому стилю) 1917 года народный комиссар внутренних дел А.И. Рыков подписал постановление «О рабочей милиции».

Однако мы забываем, что до этого Временное правительство, пришедшее к власти после отречения от престола Николая II, также пыталось создать милицию. 17 апреля 1917 года Временным правительством было утверждено Временное положение о милиции, в соответствии с которым и строили свою деятельность вновь образованные органы охраны общественного порядка.

10 марта 1917 года постановлением Временного правительства департамент полиции был упразднен. Юридически полиция дореволюционной России прекратила свое существование. Было принято решение о создании нового органа правопорядка, не связанного со старым режимом, – милиции. Реорганизация полиции в милицию и управление милицией были возложены на общественные управления: в городах – на городские управы, в уездах – на земские управы. Новообразованная милиция должна была вооружиться отнятым у полиции оружием.

Начальник милиции Сарапульского уезда 3 июля в служебной записке упоминал, что «*весьма разнообразные, чрезвычайно важные, многочисленные и очень ответственные функции полиции приняты на себя люди, не имеющие для того ни знаний, ни служебного и полицейского опыта*».

Если в первое время для стабилизации ситуации в уездах губернские комиссары могли опереться на армию, отправляя для успокоения населения солдат, то вскоре и армейская поддержка практически прекратилась. К маю 1917 года, опасаясь окончательного разложения армии, командующий Казанским военным округом предложил представить по телеграфу в штаб округа соображения, сколько человек требуется для усиления и как будет разрешен вопрос о содержании солдат и офицеров, в свою очередь обещающая из ближайших воинских частей предоставить лиц, непригодных к отправлению на фронт. Таким образом, уже к лету в губернии для сохранения порядка не было ни компетентной милиции, ни неспособной армии.

Губернский комиссар отправил запрос по уездам с целью прояснить обстановку и узнать о необходимости присутствия армии на местах. Начальник милиции Сарапульского уезда сообщил, что состав милиции в Сарапульском уезде недостаточен для борьбы с преступ-

ностью. Было высказано желание иметь возможность получать по мере необходимости во временное распоряжение до 15 солдат при содержании по два рубля в сутки.

Стремись организовать нормальную работу милиции, в уездах начали открывать школы милиции, где проводились трех-четырёхмесячные курсы, на которые набирали по 25 человек из уезда и пять – из самого города. Главной целью таких школ было привить навыки розыскной и следственной работы милиционерам. Например, была разработана программа обучения в школе милиции в Сарапуле: намечался курс занятий на три-четыре месяца, с экзаменами. Комплект учащихся не должен был превышать 25 человек, вызываемых из уезда для прохождения учебы. Была также составлена смета расходов школы за месяц.

26 июля 1917 года в городе Вятке на совещании уездных комиссаров Временного правительства по Вятской губернии рассматривался вопрос о милиции. На совещании присутствовал и выступил Сарапульский уездный комиссар К.Н. Иванов, рассказавший о недостатках в деятельности только что созданной милиции.

Но самым интересным представляется обращение правительственного инспектора по делам милиции в Вятской губернии А. Жуковского, разосланное по уездам к местным органам власти и населению по вопросам организации милиции:

«*Велика задача милиции в годину смуты и анархии, и эта задача еще больше осложняется тем отношением населения, которое явилось последствием деятельности полиции, почти забывшей свои неперемные обязанности и занимавшейся искоренением «крамолы» на Руси вместо заботы о безопасности и благосостоянии граждан.*

Такое отрицательное отношение массы населения к работе чинов милиции, конечно, со временем прекратится, но не надо забывать, что милиция сама по себе не может существовать обособленно, что ее связь с самой жизнью губернии диктуется условиями ее работы. Не наладится эта связь, не будет само население приходить на помощь милиции, и последняя будет действовать слепо, случайно, будет вторгаться в такие предприятия, где ее вторжение положительно вредно и безмолвствовать там, где ее деятельность и помощь крайне необходимы.

Дабы не порвать этой связи с населением, дабы укрепить ее глубже, тверже и вселить в граждан сознание, что милиция является их защитником, органом, создающим безопасную жизнь и заботящимся о их благосостоянии, и все мои стар-



Сотрудники Сарапульского межсектора рабоче-крестьянской милиции, 1934 год

шие и младшие товарищи по работе должны законностью и корректностью своих действий, точным исполнением долга и вниманием к нуждам и запросам населения вселить уверенность, что милиция есть именно «Народная милиция»; вышедшая из народа, являющаяся ближайшим помощником и защитником его и, действительно, заботящаяся о его благе и спокойствии...

Надо помнить, что бедный и богатый, больной и здоровый, малограмотный и ученый, - все в одинаковой степени имеют право на защиту и, даже преступник, нарушивший закон, и тот вправе требовать защиты своей жизни, и эта защита должна быть ему оказана, а за содеянное им он будет наказан судом. Все эти изложенные принципы и должны быть привиты начальниками милиции своим младшим товарищам по работе». (ЦГА УР, ф. 223, оп.1, д. 3, лл. 68-73)

В октябре 1917 года, когда революционный переворот совершили большевики, милиция вновь подверглась реорганизации. В основу деятельности органов охраны общественной безопасности был положен классово-партийный принцип. Из «народной» милиция стала «рабочей».

Вновь сформированные подразделения милиции работали в очень сложной политической ситуации. Разнообразные политические течения и партии стремились привлечь милицию на свою сторону. В таких условиях в ряде мест прошли собрания сотрудников органов охраны общественного порядка, где были приняты решения о том, что основной задачей милиции является борьба с преступностью и что в политической борьбе она занимает позицию нейтралитета.

В ответ управление советской милиции НКВД вынуждено было в сентябре

1918 года разослать по губерниям, уездам и городам разъяснения о том, что милиция является органом Советской рабоче-крестьянской власти и не может быть речи ни о каком нейтралитете, безучастии милиции в классовой борьбе:

«*На советской милиции, как первейшая обязанность, лежит охрана прав рабочего класса и беднейшего крестьянства и лишь отсюда вытекают ее обязанности по охране личности и имущества всех граждан. Для советской милиции спекулянт, мешочник, всякое лицо, нарушающее распоряжения центральной власти... больший преступник, чем преступник и вор обыкновенный... Советская милиция в первую очередь охраняет собственность и интересы общенародные, - рабочего класса и беднейшего крестьянства. Частные интересы и частная собственность охраняются ею только потому, что в этой охране заинтересованы все рабочие и беднейшее крестьянство, ибо и она эта частная собственность, в конечном счете, целиком принадлежит им»* (ЦГА УР, ф. Р-390, оп. 1, д. 13, л. 55).

Первые три года существования советской милиции шло не только ее становление в качестве нового правоохранительного органа, но и трудная кровопролитная борьба с преступностью. Со своей задачей вновь созданные органы правопорядка справились успешно, к 1930-м годам им удалось значительно снизить уровень преступности и справиться с многочисленными вооруженными бандами, орудовавшими по всей территории страны.

М. Шитова,
по материалам
Сарапульского
музея-заповедника.

Это был его осознанный выбор

20 июня этого года погиб еще один русский парень, наш герой, чье имя навечно останется в истории его малой родины и всей России. Жителю Сарапульского района Александру Адакову было всего 31 год. Каким он был человеком, почему принял решение пойти служить добровольцем и как справляется с потерей родного человека семья, рассказала его жена



Александр Викторович Адаков,
позывной «Адам»
(06.04.1993-20.06.2024)

? Жанна, насколько мне известно, Александр ушел служить добровольно. Что предшествовало его решению?

- На момент объявления частичной мобилизации Сашу не призвали. Он очень нервничал по этому поводу, что всех забирают, а его нет. Дважды ходил в военкомат, ему говорили, что пока необходимости нет, сиди жди. Все последующие два года он жил этой мыслью, я его отговаривала. Очень он переживал за наших парней, все время смотрел разные видео, показывал, как наши парни «работают». А тут после Нового года сказал мне, что пойдет, и все. После этого как-то более молчаливым стал, я уже потом поняла, это было для того, чтобы и я успокоилась. А 6 мая позвонил мне и сказал, что прошел медосмотр и через несколько дней уедет. Просто поставил перед фактом. У него тогда даже военный билет потерялся, на меня подумал, что спрятала или сожгла его. Но я, честно, ни при чем была. В итоге восстановил его. Когда мы его провожали, я спросила: «Саш, ну зачем?» Он: «Я так решил, это мой долг». Это было 10 мая этого года. Попал он в воинскую часть города Горловка Донецкой Народной Республики. Сразу попал за «красную ленту». Когда созванивались, говорил, что слышит «отлеты, прилеты», что все действия совсем близко происходят.

? Александр пропал без вести, и долгое время вы ничего не знали о том, где он, что с ним. Как пережили это время?

- Он позвонил 17 июня, оказалось, что это был последний наш разговор. Сказал, что они пошли на задание. На тот момент Саша был заместителем командира взвода и командиром отделения. У него была своя группа людей, в основном ребята из Удмуртии. Сказал, что не будет выходить на связь, что это нормально. Я терпеливо прождала месяц.

16 июля пришла в военкомат, давайте, говорю, что-то делать,

муж не выходит на связь. Написали бумагу, отправили в часть. 18 июля по номеру «горячей линии» уже позвонила туда, мне сказали, что у мужа статус «без вести пропавший». И вот с того момента начались «круги ада».

Я звонила в часть каждую неделю узнать, поменялся ли статус или нет. Звонила в Министерство обороны. Потом нашла чат части, созданный такими же женами и мамами ребят, и уже оттуда начала очень много информации узнавать. Обзвонила все больницы. Оставила заявку в «Красном кресте». Также я все время просматривала паблики украинских групп, где выкладывают военнопленных и погибших. Они открыты для просмотра.

Но все это время у меня не было ощущения, что он мог попасть в плен. Саша говорил, что лучше умрет, чем попадет туда. Со временем уже, когда вышла на командира взвода, где служил муж, узнала, куда они пошли тогда, в каком направлении. Командир остался жив, его ранило 19 июня, и дальше он с ребятами не пошел. Сказал, что еще в обед 20 июня разговаривал с Сашей, а потом все. Известно только, что их группа попала под артиллерийский обстрел.

Из переписки Адаковых:
«Мне позывной дали - «Адам». Ты теперь будешь моей Евой!»

? Жанна, задам не очень приятный вопрос, но он очень многих волнует...

- Я Вас поняла (*перебила меня Жанна*). Сейчас многие идут служить, чтобы поправить какие-то свои финансовые дела. Да, у Саши тоже была мотивация пойти за зарплатой, но по большей части он следовал идее, будучи патриотом. Уверена в этом. Он все время говорил, вот парни там Родину защищают, детей своих, жен, матерей, а я тут отсиживаюсь.

? Когда Вы узнали, что мужа больше нет в живых?

- 2 октября вечером к нам домой пришли военный комиссар Станислав Зиновьев и заместитель Главы Администрации района по социальным вопросам Марина Шишкина. Был вечер, темно, я как-то сразу не признала их, а когда разглядела, все поняла. Погиб Саша в населенном пункте Шумы, в северном направлении Дзержинска. 4 октября нас пригласили в военкомат. Мы приехали с Сашинными родителями. В плане организации помощи семьям погибших наш военком действительно печется о каждой семье. Когда искала мужа, слышала всякое про разных военных комиссаров. У нас все как-то слаженно, четко, где-то, может, что-то не знают сотрудники военкомата, но все вежливые, стараются помочь.

5 октября Сашу привезли спецбортом в Пермь, а оттуда уже в Сарапул – 6-го вечером. Опознали тело мужа по его ДНК, также оно совпало с ДНК сына. Гроб мы вскрывать не стали по одной простой причине – я понимала, что пережить увиденное будет очень тяжело. Мама его была со мной солидарна в этом вопросе. Пусть он останется в нашей памяти красивым и счастливым. Попрощались с Сашей мы 8 октября. Желание мужа было, если не вернется, то похоронить его на кладбище в деревне Непряха, где лежат его бабушка и дедушка. Смогли желание его осуществить, это важно. Предали родной земле, рядом с Камой. Думаю, его душа упокоилась с миром. Похороны прошли на очень высоком уровне. Единственное, что не представили его к награде, не успевают. Орден Мужества посмертно будет, но позже. Это важно для наших детей. У нас растет сын, ему семь лет, его тоже Сашей зовут. И дочь Милана, ей 13 лет.

? Насколько тяжело дети переживают потерю отца?

- Сын очень остро. Они с Сашей были очень близки, все делали вместе. Папа был для него всем. Папа – герой! Стал более дерзкий. У него в голове теперь сидит мысль, что он остался один мужчина в семье, имитирует взрослого парня. Вчера вот пытался забор починить. Дочь я морально готовила к тому, что, к сожалению, случилось. Все эти месяцы мы где-то в глубине души понимали, что его уже нет в живых. Но пусть совсем маленькая, но надежда на чудо оставалась.

? Жанна, но Вы на удивление очень стойко держитесь...

- Вы знаете, я, наверно, просто такой человек, сейчас с Вами сижу тут – кремень, а домой приеду и разрыдаюсь. День-два все нормально, на третий накрывает. На самом деле я не могу сейчас работать, потому что все клиенты знают (*Жанна работала мастером по маникюру*), что произошло, обо всем спрашивают, я этого не хочу.

Когда я узнала, что Саши нет, дня три не вставала с кровати, не ела. Мама мне очень помогла тогда, вытаскала меня из этого состояния. Я поняла, что не могу давать слабину, что у меня дети, я им нужна, что могу их упустить, если не буду с ними 24 на семь. Я могу поревеять, но когда детей нет рядом. Родители - и мои, и Сашины - очень поддерживают.

У мужа осталась собака - лайка, он охотился с ней. Она тоже своеобразный мотиватор не раскисать. Хочешь - не хочешь, а надо кормить, гулять, играть.

? Жанна, расскажите, каким человеком был



Последняя совместная фотография теперь самая ценная в семейном альбоме



Два Сашки: самое счастливое время, проведенное вместе

Александр? Уверена, что у него был твердый, своенравный характер, ведь с другим принять такое серьезное решение сможет не каждый...

- Характер был, это точно. Он с детства был шепунтой. Родился и вырос в деревне на коровьем молоке и манке. Очень рыбалку любил, вот теперь и сын от нее без ума. С детства мог копеечку заработать, но при этом последнее отдавал от себя. Всегда всем помогал. В Непряхе (хоть и жили мы последнее время в Усть-Сарапулке) до сих пор в любой дом можно зайти, и там везде побывала рука моего мужа. Кому-то деревья посадил, кому помогал убирать снег трактором. Только с хорошей стороны люди его помнят. Он – человек-улыбашка для многих. Да, был вспыльчивый, завестись мог с пол-оборота. Но и быстро отходил.

Отговаривать было бесполезно. Он очень упрямый, своенвольный, мог проявить гибкость,

но если принял решение, то принимал. Его многие отговаривали, но он говорил, что там пользы больше принесет, чем здесь. Хотя и на работе был на хорошем счету, трудился автомехаником. Многие до сих пор не верят, что Саши больше нет, считали, что он мощь и сила, и с ним такое не может случиться. Но жизнь продолжается. Саша осознавал, куда и зачем идет. Решение его было взвешенным. Это был его выбор, и мы его приняли.

Жанна:

- Я хочу сохранить по максимуму все, что связано с мужем, что он пережил. Эту статью тоже сохраню. Для меня это важно, для детей важно. И пусть эта история передается из поколения в поколение.

Беседовала **Т. Зеленина.**
Фото из личного архива семьи **Адаковых.**

С прошлого года в г. Сарапуле действует фонд «Защитники Отечества», куда члены семей участников СВО могут обратиться за помощью в решении многих вопросов. Находится он на базе Дворца культуры «Электрон» (ул. Калинина, 5, каб. 42), режим работы - в будние дни с 9.00 до 18.00, обед - с 12.00 до 13.00. Контакты социальных координаторов фонда:

◆ 8-982-839-17-02 (Юлия Анатольевна Ершова);

◆ 8-919-914-71-69 (Наталья Вадимовна Кошелева).

Тепло домашнего очага

Мы часто говорим и слышим это словосочетание, хотя «очагов» как таковых в наших домах сегодня практически нет. Но все равно тепло – это начало начал в доме в холодное время года, а этот период в нашем климате растягивается на долгих восемь месяцев

И потому с наступлением холодов мы с нетерпением ждем, когда же придет тепло в наши квартиры. ООО «Сарапултеплоэнерго» первым в городе начало подавать тепло не только на социальные объекты, но и в квартиры горожан. Что помогло столь оперативно начать сезон? – с этого вопроса мы начали наш разговор с главным инженером предприятия **Дмитрием РЫБИНЫМ**.

– Безусловно, на оперативном начале отопительного сезона сказались то, что коллектив «Сарапултеплоэнерго» начал готовиться к нему еще до того, как завершили предыдущий сезон. И как результат – уже 3 сентября первыми среди теплоснабжающих организаций в г. Сарапуле наше предприятие получило паспорт готовности к работе в осенне-зимний период.

В период подготовки к отопительному периоду на тепловых сетях выполнены промывка и гидравлические испытания, капитальный ремонт и реконструкция 900 м трубопроводов, заменено более 100 единиц запорной арматуры. В котельных выполнены все необходимые работы, а это также промывка и гидравлические испытания котлов и теплообменников, техническое обслуживание всех внутрикотельных систем: насосов, оборудования автоматизации, электроснабжения, газоснабжения. Установлены вновь или заменены 10 насосов, четыре горелочных устройства, две газорегуляторные установки и многое другое оборудование.

Первыми объектами, на которые еще 23 сентября было подано отопление, стали школа № 21, детский сад № 27 и психоневрологический интернат.

? По какому принципу они стали первыми?

– Старт начала отопительного периода для объектов социальной сферы был дан Постановлением Администрации г. Сарапула с 23 сентября. Но – по заявкам учреждений. Тот, кто первым направил заявку, первым и получил тепло.

А еще до 1 октября – официального объявления о начале отопительного периода для жилого фонда в г. Сарапуле – отопление нами было подано примерно в 50 многоквартирных домов.

Напомню, что в дома, которые готовы к осенне-зимнему сезону, мы можем начать подавать тепло раньше официального начала отопительного периода при наличии заявки потребителя тепловой энергии и технической возможности включить этот дом отдельно от других, которым отопление пока не нужно. Чем мы и многие жители и воспользовались. Причем уже не первый год.

Для сведения могу проинформировать, что к котельным «Сарапултеплоэнерго» подклю-

чены около 200 многоквартирных домов, 49 объектов социальной сферы (учреждения здравоохранения, образования, культуры и спорта), более 90 прочих потребителей.

? Дмитрий Михайлович, на городских оперативных совещаниях Вы говорите, что продолжаются работы на двух котельных, но это не скажется на подаче тепла и горячем водоснабжении. Какова цель проведения этих работ?

– В этом году ООО «Сарапултеплоэнерго» проводит работы по реконструкции одной из крупнейших котельных предприятия – по ул. 1-й Дачной, 28 «а». В летнее время выполнены работы по демонтажу старых котлов, а это более 50 тонн конструкций, аккуратно вручную разобранных и буквально руками вынесенных из котельного зала, чтобы не повредить рядом расположенное оборудование, установка двух новых котлов общей мощностью 5 МВт и вспомогательного оборудования – насосов, газорегуляторной установки, трубопроводов и различных систем. В середине октября был проведен запуск нового котла – до этого котельная работала на старых котлах. Впереди – пуск второго котла и пусконаладочные работы котельной в целом, со всеми ее системами и подсистемами, которые будут длиться до конца декабря. Предприятие выполняет основные монтажные работы хозяйственным способом, то есть силами своих работников, не привлекая специализированные предприятия, экономя таким образом миллионы рублей. После окончания всех работ котельная с полностью обновленным оборудованием может проработать еще много лет. Уточню, что заменены два последних старых котла из четырех, установленных при переводе котельной на природный газ еще в 1990 году. Эти котлы давно выработали свой ресурс: при сроке службы 10 лет котлы отработали по 33 года.

Напомним, что в 1990 году, при реконструкции этой котельной, отопление жителям микрорайона «Дачный» подали только в последних числах октября, а о холоде в домах на «Дачке» неоднократно писала тогда газета «Красное Прикамье».

В котельной по ул. Раскольников, 1 установлены новые, современные, котлы для горячего водоснабжения. Сейчас идет их монтаж, а запуск в работу предполагается уже в зимнее время.

В котельной по ул. Горького, 106 «а» заменен на новый второй, резервный ввод водопровода. Второй водопровод в котельную нужен для обеспечения надежного водоснабжения: в случае аварии на одном водопроводе вода в котельную будет

поступать из другого водовода.

Наши потребители практически не замечают, что проводятся какие-то технические мероприятия: на время реконструкции котельные не останавливают свою работу, а продолжают работать, подавая людям горячую воду. Это неудобно для монтажников, но хорошо воспринимается потребителями. ООО «Сарапултеплоэнерго» с первого года работы (а нынешний сезон уже 22-й для предприятия) старается работать так, чтобы отключения горячей воды были сведены к минимуму: многие котельные прекращают горячее водоснабжение только на один день в год, чтобы выполнить какие-то ремонтные работы или переключения на новое оборудование, другие же вообще работают круглогодично, без остановок.

? И не могу не задать очень большой для многих предприятий сегодня вопрос: есть ли в «Сарапултеплоэнерго» кадровый голод?

– Конечно, с нашей низкой заработной платой у нас есть дефицит работников, как рабочих, так и инженерных специальностей – многие ушли на заводы, где заработная плата значительно выше. Но, перераспределяя имеющиеся человеческие ресурсы, стараемся осуществлять теплоснабжение и горячее водоснабжение, как и раньше, незаметно для наших потребителей, выполняя все необходимые технические работы качественно и в срок. И один из показателей нашей работы – то, что о нас не вспоминают. А вспоминают обычно теплоснабжающую организацию тогда, когда дома холодно, а воды горячей нет.

– Пользуясь случаем, Дмитрий Михайлович, скажу, что мы не то, что вспоминали вас, мы думали о вас ежедневно в течение трех последних зим, и Вы в курсе ситуации, поскольку не раз с Вами консультировались. Но многие наши читатели об этом не знают, поэтому коротко поведаю предысторию. Три года назад первый этаж здания (памятника архитектуры, замечу) по ул. Раскольников, 152, где расположена наша редакция, перешел из муниципальной собственности в частную – был приватизирован. И новый собственник включил «режим экономии» – даже в самые холода батареи были чуть теплые, а на ночь вообще отключались, так что приходилось работать в помещении в верхней одежде и даже в перчатках. И ничего мы с этим не могли сделать, поскольку система отопления – единая на все здание.

Вы даже не представляете, как мы признательны Вам за то, что «Сарапултеплоэнерго» пошло нам навстречу и в

кратчайшие сроки провело реконструкцию системы отопления. Теперь каждое утро, заходя в здание, мы мысленно, а то и вслух говорим вам спасибо. И сегодня еще раз хочется сказать самые добрые слова в адрес специалистов вашего предприятия, благодаря которым нынче мы работаем в теплой, уютной атмосфере. Очень хочется, чтобы со страниц газеты прозвучали их имена.

– В ремонте системы отопления здания, в котором находится редакция, принимали участие электросварщики Сергей Подкин и Юрий Старцев, слесари Виктор Котов и Раиль Салахетдинов, начальник участка Эдуард Ледянкин. Все они – высококвалифицированные специалисты и ответственные люди, на которых всегда можно положиться в трудной ситуации.

Юрий Старцев – талантливый сварщик и безотказный человек, за 20 лет работы в ООО «Сарапултеплоэнерго» отдавший кусочек себя практически каждому объекту предприятия. Его умелым рукам удается любое сварное соединение.

Виктор Котов 20 лет занимается эксплуатацией и монтажом котельного оборудования и инженерных систем зданий, он один из лучших в своей про-

фессии на предприятии, да и, не побоюсь этого слова, вообще в Сарапуле, в совершенстве владеет навыками по ремонту и монтажу трубопроводов различных типов и, что особенно важно, из различных материалов.

Сергей Подкин работает в «Сарапултеплоэнерго» с сентября 2011 года, а в отрасли – всю свою трудовую жизнь – 29 лет. За эти годы выполнял сварные соединения на многих городских объектах системы теплоснабжения, в том числе на магистральных тепловых сетях. Километры трубопроводов, сваренных им, безотказно работают уже много лет, принося в квартиры сарапульцев тепло и горячую воду.

За многолетний добросовестный труд и вклад в развитие системы теплоснабжения г. Сарапула все трое были награждены в последние годы Почетной грамотой Правительства Удмуртской Республики.

Раиль Салахетдинов работает на предприятии пять лет, но за трудолюбие, безотказность и профессиональное мастерство уже заслужил уважение своих коллег. Яркий, положительный пример молодого поколения работников.

И. Рябинина.
Фото **Д. Рыбина.**



Электросварщик Юрий Старцев и слесарь Раиль Салахетдинов



Слесарь Виктор Котов и электросварщик Сергей Подкин проводят техническое обслуживание газопровода в котельной по ул. Раскольников, 146 «д»

Единым духом мы сильны!

Эта мысль красной нитью проходила и в выступлениях гостей, и в номерах художественной самодеятельности на торжественном заседании, посвященном сразу трем датам – Дню народного единства, Дню государственности Удмуртии и 100-летию Сарапульского района



В этом году наш Сарапульский район первым в Удмуртии отметил вековой юбилей. Отметил, в первую очередь, знаменательными трудовыми успехами, как подчеркнул депутат Государственного Совета республики Александр Коробейников: район вернул себе лидерство в производстве зерна и вошел в число лучших хозяйств республики по урожайности. Замечательный подарок к юбилею!

- И главная заслуга в этом - наших людей, - подчеркнул Глава Сарапульского района Айдар Шарафутдинов, вручая заслуженные награды лучшим работникам сфер образования, культуры, сельского хозяйства, экономики, индивидуальным предпринимателям.

- Любовь к Родине большой и малой, уважение к памяти предков, сплоченность народа – это основа наших общих успехов, - отметила куратор Сарапульского района, председатель Комитета по делам ЗАГС

Правительство Удмуртии Людмила Попова.

И одно из доказательств тому - объединение всех жителей района в период проведения специальной военной операции. И зал встал, когда военный комиссар г. Сарапула, Камбарского, Каракулинского и Сарапульского районов Станислав Зиновьев вручал почетные грамоты волонтерам и ордена Мужества семьям солдат, отдавших свои жизни в ходе проведения СВО.

100-летию района посвящена и новая книга, которую презентовала Председатель Сарапульского районного Совета депутатов Людмила Шеронова. Как подчеркнула Людмила Петровна, это не первое издание об истории и людях района, но книга не похожа на другие и будет интересна не только сегодняшним, но и будущим поколениям. Всем, кто причастен к этому изданию, были вручены благодарности и, конечно, сами книги.

А вообще праздник получился замечательный, он прошел действительно, как говорят, на одном дыхании. Спасибо всем, кто принимал в нем участие и занимался его организацией.

На наших фото – моменты праздника, запечатленные Александром Ерастовым.

И. Рябинина.



Атмосферно и познавательно

На минувшей неделе в селе Сигаево прошел районный арт-фестиваль «Ярче звезд», участниками которого стали более ста человек



Одним из спикеров медиаплощадки стала специалист «Движения Первых» Ксения Глухова (на фото слева)

Проект был реализован благодаря молодежному инициативному бюджетированию «Атмосфера» и поддержке Администрации Сарапульского района. Его защита состоялась весной этого года. Летом и осе-

ню активно велась подготовка к фестивалю: разрабатывались логотип, программа, шел поиск наставников и многое другое.

И вот настал долгожданный день – 30 октября. В районном

Культурном центре «Спектр» собрались лучшие участники творческих коллективов учреждений культуры Сарапульского района.

Волонтеры-кураторы из Совета «Первых» распределили ребят по командам, провели с ними игры на знакомство, а после все вместе подготовили визитки на открытие, которые показали со сцены «Спектра». Получилось очень ярко и креативно!

Далее участников ждали мастер-классы по хореографии, вокалу, театральному мастерству и медиа, которые провели для них профессионалы своего дела, наставники Кристина Юхнина, Анастасия Третьякова, Александр Федяев-Цуркан и Александр Ерастов. Итогом насыщенной полуторачасовой работы стали полноценные творческие номера. Медийщики порадовали видеороликом.

Своя, особая атмосфера царила в этот день на площадке

в Молодежном центре, где собрались любители фотографировать, снимать видео и писать посты в соцсетях, и не только.

- Мне очень интересно медиа направление. Больше всего я люблю писать посты в социальных сетях. Сегодня попробовал фотографировать, - рассказал активист «Движения Первых» Андрей Коткин. - Получил много ярких эмоций, море позитива, полезных знаний. Буду и дальше развиваться в данном деле.

- Попала на фестиваль благодаря посту в соцсети ВКонтакте. Вообще я занимаюсь танцами и вокалом, но захотелось поучаствовать в медиаплощадке. Сегодня попробовала фотографировать, мне очень понравилось, думаю, буду развиваться именно в этой сфере, - поделилась ученица Тарасовской школы Ольга Ильина. - Я в восторге от добрых людей, классных наставников, удивительной атмосферы. Все было

познавательно и увлекательно!

Еще одним важным направлением фестиваля стала разработка проектных идей для участия в новой волне молодежного инициативного бюджетирования «Атмосфера». Участники обсудили, что же еще можно реализовать на территории района. В итоге команды представили четыре проекта: профориентационный и песенный фестивали, театральные сборы, танцевальный интенсив.

- Было очень ценно услышать мнение ребят о проектах. Идеи получились классные, теперь все нужно грамотно упаковать и защитить, - отметили организаторы фестиваля. - Участники смогли «прокачать» свои навыки в разных творческих направлениях, найти новых друзей, приобрести полезный опыт. Все остались довольными и заряженными. В целом фестиваль удался, все получилось так, как было задумано, и даже лучше.

Т. Зеленина, фото автора.

Если «горишь» делом, действуй

Так считает жительница Сарапульского района Александра Морозова. В этом году она воспользовалась государственной поддержкой в рамках нацпроекта «Демография», инициированного Президентом страны Владимиром Путиным, которая помогла ей выйти на новый уровень в любимом деле



Александра Морозова

Вот уже полтора года Александра находится в декретном отпуске. Интересно, что до него она успешно трудилась ведущим специалистом в Центре социальных выплат г. Сарапула, и, зная о возможностях социального контракта, у нее никогда не возникала мысль им воспользоваться. Посоветовали рассмотреть этот вариант коллеги.

- Примерно год назад я увлеклась фотосъемкой. У меня было достаточно свободного времени, дочка не доставляла больших хлопот. Она больше спала, как и многие малыши в этом возрасте, - рассказыва-

ет Александра. - В соцсетях я наткнулась на онлайн-интенсив одного известного блогера, которая учила фотографировать себя с помощью телефона. Меня это «зацепило» - начала снимать себя и дочку. Потом подумала, что было бы неплохо приобрести фотоаппарат, в итоге купила его, потихоньку стала разбираться в настройках. Параллельно обучалась на различных онлайн мастер-классах. Поначалу фотографировала ради собственного удовольствия. Набравшись опыта, начала брать за фотосессии небольшую плату. В июле этого года мне подсказали, что можно заключить соцконтракт. Решилась попробовать, потому что уже очень хотелось более современное оборудование для съемки, а тут такой шанс.

По словам Александры, в целом на оформление всех необходимых для соцконтракта документов ушло не так много времени, сложнее всего было написать бизнес-план, но и с этим она в итоге справилась, потому что специалисты в Центре выплат подсказывают, какие есть ошибки и как их исправить. В смету расходов общей суммой в 350 тысяч рублей она заложила приобретение

нового фотоаппарата, объектива, ноутбука и фотоаппарата моментальной печати. Также в рамках соцконтракта Александра смогла обучиться основам предпринимательства, на это ей было выделено 30 тысяч рублей.

- Благодаря новому оборудованию значительно улучшилось качество фотографий, соответственно, я подняла стоимость своих услуг. Вырос и мой доход. Это важно, но значимо и то, что я занимаюсь тем, что мне нравится, и эта деятельность приносит радость людям, - говорит девушка.

Александра обожает снимать в стиле «живое фото». Она активно ведет свою страничку в социальной сети ВКонтакте, где выкладывает все свои работы, общается с подписчиками и набирает новых клиентов.

Вернется ли наша героиня на прежнее место работы по истечении декретного отпуска - вопрос пока открытый.

- Скорее всего, что после декрета я выйду на прежнее место работы и буду совмещать ее с любимым увлечением. Я - человек стабильности, и мне важно иметь «подушку безопасности». Но я очень рада, что заключила соцконтракт, он помог мне вырасти профессионально

в направлении, которое мне очень нравится. Кроме того, это хороший дополнительный заработок, который никогда не помешает, - отмечает Александра. - Советую всем воспользоваться соцконтрактом, пока есть такая возможность. Лучше попробовать, чем потом корить себя за то, что не сделал. Если дело по-настоящему любимое, то ты будешь в нем развиваться и непременно добьешься успеха.

Т. Зеленина.
Фото из личного архива **А. Морозовой.**



Фотоработы Александры Морозовой

Актуальное на сегодня

В конце октября в Ижевске прошло заседание Общественного совета при Министерстве социальной политики и труда Удмуртии, на котором обсуждались важные вопросы, касающиеся поддержки многодетных семей

Ключевые темы заседания - внедрение электронного удостоверения многодетной семьи в регионе и выдача бумажного удостоверения единого образца.

Электронное удостоверение - это шаг к упрощению доступа многодетных семей к различным услугам и льготам.

В тестовом режиме проект заработал с 1 октября. Сейчас проходит тестирование нового формата, пополняется список учреждений, в которых его можно предъявить. Стоит отметить, что все государственные и муниципальные музеи и выставки уже готовы начать при-

нимать семьи с электронными удостоверениями.

Удостоверения единого образца будут выдаваться в беззаявительном порядке. Подать заявление нужно будет только тем семьям, которые будут получать статус многодетной семьи впервые.

В поле зрения - поддержка семей

В Семейном МФЦ Ижевска прошла коллегия Минсоцполитики Удмуртии



Председатель Союза женщин Удмуртии Елена Дербилова лично пообщалась с семьями, принявшими участие в коллегии

В фокусе внимания - улучшение качества жизни семей нашей республики.

Для этого в регионе ведется активная работа, которую обсудили участники коллегии:

- проект «Семейный МФЦ». Это востребованная площадка для решения вопросов семей в режиме «одного окна». С начала этого года сюда обратилось более 1700 семей. В планах - внедрение новых программ: «Молодая мама», «Кроха» и другие;

- старт нового регионального проекта «Счастливые семьи Удмуртии». Основная цель - повышение рождаемости, престижа семейных отношений, создание комфортных условий жизни семьи.



Мнение общественности - в приоритете

Итоги реализации нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Удмуртии в этом году и планы на будущее обсудят с общественностью 22 ноября

Обсуждения итогов реализации национального проекта, инициированного Президентом России Владимиром Путиным, пройдут в Министерстве транспорта и дорожного хозяйства Удмуртии. Также здесь озвучат планы на дорожный сезон следующего года.

На общественных обсуждениях жители республики лично смогут задать интересующие вопросы, высказать свои замечания и предложения. В обсуждении также примут участие представители общественных организаций региона. Все обращения будут учтены при формировании окончательного протокола обсуждений.

- Мы ежегодно проводим такие слушания. Это для нас и подведение итогов работы за дорожный сезон, и возможность услышать от наших общественников, работавших все это время в комиссиях, замечания по работе, которые мы обязательно учитываем в будущем, - пояснил министр транспорта и дорожного хозяйства Удмуртии Алексей Горбачев. - Кроме того, для тех, кто впервые приходит на такие мероприятия, это способ больше узнать о дорожных работах, проводимых в регионе. Мы готовим отчет о том, где проведен ремонт, на каких участках. Напомню, что большая часть всех объектов нацпроекта - это дороги в районах (селах и деревнях), а также в городах: дороги к школам, медицинским учреждениям, учреждениям культуры и спорта.

Общественные обсуждения пройдут 22 ноября в здании республиканского Миндортранса (г. Ижевск, ул. Кирова, 22).

Напомним: в этом году в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Удмуртии отремонтировано более 77 километров автодорог регионального и местного значения. На трех участках региональных трасс установлено освещение, камеры фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения. Завершается реконструкция региональной дороги «Ижевск-Сарапул», а также капремонт дороги «Гавриловка-Первомайский». Ведется работа на мостах и путепроводах республики.

Подробнее о ходе работ, новостях и объектах ремонта по нацпроекту БКД - в официальной группе «Дороги Удмуртской Республики».

«Между прошлым и будущим»

Такое название выставки, открытой в галерее «На Большой Покровской» Детской школы искусств № 3 говорит о важном новом этапе в жизни ее автора Натальи Ващук, которая как раз сейчас открывает в Сарапуре классы по занятию художественным искусством для детей с ОВЗ и инвалидностью



Наталья Ващук со своими учениками - соавторами выставки

Торжественное открытие выставки «Между прошлым и будущим» состоялось в день 55-летнего юбилея художника, преподавателя и директора вновь созданной некоммерческой организации АНО «Светоч» Натальи Ващук. Поздравить автора выставки пришли ученики, коллеги по

работе и друзья школы искусств.

- Мы поздравляем Вас с открытием персональной выставки. Замечательно, что свои работы на выставке представили также Ваши ученики, - отметила, поздравляя Наталью Максимовну, директор Сарапурского музея-за-

поведника Сабина Креклина. - Желаем Вам дальнейших творческих успехов и, конечно, в реализации такой замечательной инициативы, как открытие классов для детей с ограниченными возможностями здоровья. Первые работы юных авторов мы с удовольствием разместим в выставочных залах Сарапурского музея-заповедника.

Набор групп уже начался. Занятия будут проходить на базе школы № 7. Также в настоящее время решается вопрос по ремонту еще одного помещения для занятий - в микрорайоне «Гудок».

- Это событие, к которому меня привела судьба, - делится Наталья. - Я получила второе образование учителя олигофренопедагога, и сейчас эти два направления - художник и педагог - соединились в моей жизни. Я верю, что все получится.

С. Чувыгина, фото автора.



Гора Урал.
Картон, масло



Мельница.
Холст, масло

Музеям - современное звучание

1 ноября в Сарапурском музее-заповеднике состоялся «круглый стол» «Музеи Удмуртии как центры исторического просвещения», модератором которого выступила депутат Государственной Думы России Лариса Буранова

Участники совещания обсудили президентские задачи по историческому просвещению, в том числе возможности и практики республиканских и городских музеев, развитие школьных музеев и их взаимодействие и, конечно, подготовку к празднованию 80-летия Победы.

Отличным примером стала популяризация медиапродуктов, реализуемых на территории республики. Это, например, видеоролики и различные выставки, которые создают школьники, где они рассказывают о героях специальной военной операции.

В октябре была выпущена книга «Герои Удмуртии СВО», в которой собраны истории о героях, погибших при исполнении воинского долга. Инициатором создания книги стала Светлана

Матвеева, мама погибшего в 2022 году гвардии капитана Вячеслава Матвеева. На «круглом столе» она рассказала о процессе создания данной книги и обратила внимание участников о необходимости совместной работы по увековечиванию памяти о каждом воине.

«Мы понимаем: время требует новых форматов и вариантов информации. Сегодня мы рассматриваем ряд приемов, которые могут использовать музеи, опыт других учреждений. У нас есть интересные приемы, и наша задача - пытаться трансформировать накопленный опыт и придать ему некое современное звучание, что мы и делаем, - рассказывает директор Сарапурского музея-заповедника Сабина Креклина.

В рамках системы исторического просвещения, которую реализует Сарапурская музей-заповедник, впервые на территории нашей республики будет открыто фондохранилище «Центр коллекций».

Также в этот день был дан официальный старт традиционной новогодней акции «Соберем коллекцию вместе». Ее первым участником стала Лариса Буранова, передавшая в фонды музейного комплекса елочный шар с символикой РВИО. Это первый предмет с официальной атрибутикой государственной организации в музейном собрании республики, и теперь экспонат будет занесен в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации со специальным номером.

Ю. Тронина.

«Радостный дом», или Кратчайший путь от школы до театра

В Сарапуре прошел внутришкольный этап городского фестиваля школьных театров «Радостный дом»



Всероссийский проект «Школьная классика» реализуется с 2021 года в соответствии с поручением Президента России Владимира Путина. При поддержке Минпросвещения и Минкультуры за три года в каждой школе страны планомерно появились школьные театры. Но то, что изначально подразумевалось как четкий план развития у подрастающего поколения умного-добро-вечного, на деле столкнулось с рядом проблем. Нехватка кадров среди обучающего персонала, нехватка квалификации в сфере театрального искусства, отсутствие понимания театральной специфики постепенно привели к тому, что прекрасное в своем многообразии и перспективе начинание, едва вспыхнув, начало затухать.

Подхватив идею, руководство Сарапурского театра, как единственного профессионального театра в городе и одного из первых в Удмуртии, выступило с инициативой проведения серии мастер-классов для педагогов, в чьи обязанности входила организация работы школьных театров. Развитие творческой среды в школах последовательно привело к необходимости развития здоровой конкуренции, желание ребят показать постановки вне стен родной школы. Поэтому в 2023 году Сарапурская театральная организация совместно с Управлением образования организовали Первый городской фестиваль школьных театров «Радостный дом - Одаренные дети и наставники». Фестиваль получил массу положительных отзывов от школьников и педагогов, а также помог выявить все «проблемные» места в плане организации, планирования и материально-технической базы школ. Дальнейшее его развитие стало вопросом времени и финансирования, поскольку тянуть такую махину на благотворительных началах для Сарапурского театра оказалось тяжеловато. Поэтому они взяли и выиграли грант.

В апреле стали известны результаты грантового конкурса Всероссийского движения детей и молодежи «Движение Первых» - «Радостный дом» вошел в тройку победителей из Сарапурла.

Жюри в составе сотрудников Сарапурского театра и Управления образования выезжали в школы города, чтобы выбрать по одному победителю от школы в каждой из номинаций: «Сказки Арины Родионовны» у 1-3-х классов, «Домашнее задание» у 4-5-х классов, конкурс видеороликов «На досуге» у 6-8-х классов и «Душевный разговор» у 9-11-х классов. Главной темой фестиваля в этом году стали 225-летие со дня рождения Александра Пушкина и 80-летие Победы в Великой Отечественной войне.

Победители внутришкольного этапа встретятся в финале, который пройдет на сцене Сарапурского театра в ноябре.

А. Фаст.



Мгновения, ставшие историей

В этом году исполняется 45 лет с момента открытия Дворца культуры «Электрон». Он был создан как центр досуга и творчества рабочих завода «Элеконд». В настоящее время основными направлениями деятельности ДК являются развитие народного художественного творчества и декоративно-прикладного искусства

В преддверии юбилея Дворца мы решили побывать здесь и узнать подробнее о жизни и планах любимого горожанами места отдыха и развлечений. Даже в будний день ближе к вечеру здесь было оживленно. В красивом просторном фойе отреставрированного недавно здания ДК беседовала молодежь. При разговоре выяснилось, что это студенты пришли на экскурсию в музейную комнату Общества русской культуры, где размещена импровизированная изба, знакомящая посетителей с бытом людей прошедшей эпохи.

- Часто приходите во Дворец культуры «Электрон»? – спросили мы их.

- Да, нам нравится сюда приходить. Совсем недавно побывали на празднике удмуртской культуры. До этого участвовали в мероприятии, посвященном осенним урожаям. Было смешно и забавно. На одном из конкурсов я выиграла перец, - рассказали подруги-студентки.

...Поднимаемся на второй этаж, в кабинет директора ДК Елены Леонидовны Шохиной. И здесь очень оживленно. Туда-сюда снуют люди с рабочими блокнотами, подсобные рабочие с инструментом и строительными материалами. Дети на диванчиках в коридоре ожидают начала занятий в кружках. Из самого дальнего кабинета доносится пение.

“Здесь проходит репетиция нашей образцовой студии эстрадного пения «Облака», - объясняет Елена Леонидовна. - За выдающиеся успехи коллектива его руководитель Эльвира Теребова стала лауреатом премии «Браво».

Из 22 творческих коллективов, которые ведут свою деятельность в нашем учреждении, восемь имеют звание народных образцовых коллективов. Работает сектор по развитию декоративно-прикладного искусства и ремесел.

Идем по коридору.

- Мы занимаемся социально-адаптированной деятельностью, проводим мероприятия для людей с инвалидностью и ОВЗ, - продолжает рассказывать руководитель учреждения. - Завод «Элеконд» всегда был и остается нашим главным партнером. За год нашим учреждением проводится 130 различных культурно-досуговых мероприятий, включая программы из ежегодного плана городских культурно-массовых событий. Учреждение является центром развития декоративно-прикладного искусства и ремесел в городе Сарапуле, а также культурным центром микрорайона «Элеконд», где

проживает 36 тысяч человек и находится немало учреждений образования – техникумы, школы и детские сады, с которыми мы, конечно, всегда в тесном сотрудничестве. Замечательной ежегодной традицией стал народный праздник «Русские картинки». В нем участвуют все детские сады города. В число традиционных ежегодных событий, которые организует «Электрон», относятся «Гербер», «Сабантуй», «Семь», «Масленица».

Наше «погружение» в жизнь Дворца культуры продолжилось в секторе декоративно-прикладного искусства. Проходя в мастерскую через выставочные залы, где представлены макеты памятников деревянного зодчества, наличники, изделия из рогаза, невольно вдыхаешь полной грудью: запах свежей стружки и смолы заворачивает. Когда попадаешь в это место, пронизанное духом творчества и мастерства, время для тебя словно останавливается.

В большой уютной мастерской нас встречают очень милые, приветливые хозяйки. Каждая из них – мастер своего дела. Алевтина Иванова – методист по ткачеству, Капитолина Ядрова – специалист по керамике, Наталья Кудаква – мастер художественной росписи по дереву, Светлана Князева – методист по художественной обработке природных материалов. Возглавляет сектор ДПИ профессиональный художник, член Союза художников России Анна Кривошеева, которая по роду своей деятельности вникает во все направления работы сектора.

- Наши мастера сохраняют и развивают народные ремесла, восстанавливают старинные технологии, на основе которых изготавливают сувенирную продукцию для жителей и гостей города, - рассказала Анна Владимировна. - К примеру, вот такие сервировочные наборы для подачи чая «На Каме» (пока-



На сцене - образцовая студия эстрадного пения «Облака»

зывает), сделанные из рогаза, использовались на пароходах в купеческие времена. Это изделие получило особую оценку экспертной комиссии в республиканском Доме народного творчества.

Сейчас к экспертизе готовится еще одно изделие – деревянный набор настольных игр, сделанный с элементами прикамской росписи, которая характеризуется яркими красками, сложными узорами и традиционными мотивами.

Сектору ДПИ 14 лет. Примерно столько же ведут свою деятельность национальные общества Дворца культуры «Электрон-Центр возрождения и развития национальных культур». На сегодняшний день их 19. В числе коллективов Дворца, открытых еще в 80-х годах прошлого века, - народный хореографический коллектив «Радость», образцовый хореографический коллектив «Сияние», образцовая студия эстрадного пения «Облака», народный хор ветеранов «Сударушка», марийский народный ансамбль песни и танца «Чолман йук».

Все коллективы всегда рады новым участникам. Двери Дворца открыты для всех жителей города. В том числе в день праздника, посвященного 45-летию Дворца культуры «Электрон», который состоится 8 ноября в 18 часов.



Сотрудники сектора ДПИ ДК «Электрон» Алевтина Иванова, Капитолина Ядрова, Анна Кривошеева, Наталья Кудаква, Светлана Князева (слева направо)



Национальный татарский праздник «Сабантуй»

С. Чувыгина.



Коллектив сотрудников Дворца культуры «Электрон»

Шахматы для всех

Год назад в Сарапуле состоялось официальное открытие местного отделения Республиканской федерации шахмат, которое проводит многочисленные первенства для жителей и гостей города. В последних числах октября более 50-ти участников разного возраста собрал один из проводимых федерацией турниров, спонсором которого выступает газета «Красное Прикамье»



Матвей Ершов, Арсений Кудасов, Родион Бакулев, Алсу Сабирова с главным судьей Андреем Якимовым

Открытие представительства республиканской федерации шахмат в нашем городе – явление закономерное, так как Сарапул всегда славился богатыми шахматными традициями и чемпионами в разных возрастных группах. В последние годы шахматные турниры для сарапульцев и гостей города проводило городское отделение Всероссийского общества инвалидов. Главным судьей соревнований выступал друг

и помощник членов общества Андрей Леонидович Якимов.

– За это время вокруг нас объединилась вся шахматная общественность города, – рассказывает председатель местного отделения Республиканской федерации шахмат Андрей Леонидович. – В наших соревнованиях принимали участие члены общества инвалидов, школьники, пенсионеры, учащиеся школы шахмат С.М. Горбунова, студенты – в общем,

все желающие. Родители юных шахматистов, принимающих активное участие во всех турнирах и первенствах, предложили нам открыть отделение федерации шахмат в нашем городе. Один из активных родителей, директор чайной компании «Улэн-Гурт» Д.А. Колотов помог в приобретении новых шахматных наборов с часами для проведения турниров.

В ежегодном плане сарапульского представительства Республиканской федерации шахмат – двенадцать различных турниров. В сентябре проводится открытое первенство по шахматам среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, межрегиональный турнир «Кубок 6-ти городов», командный Кубок города Сарапула по быстрым шахматам среди школ и дошкольных учреждений, в октябре – первый этап «Гран-при» г. Сарапула, в ноябре – первенство города по быстрым шахматам среди всех желающих, в декабре – первенство города по быстрым шахматам среди общеобразовательных школ, в

январе – первенство города по блицу, в феврале – первенство города по классическим шахматам, в марте, апреле, мае и июле – со второго по пятый этапы «Гран-при» г. Сарапула.

Спонсором первого этапа «Гран-при» г. Сарапула выступает наша редакция. Ее победителям и призерам «Красное Прикамье» дарит годовую подписку на газету с доставкой на дом. На этот раз победителями турнира стали: среди женщин – Надежда Мичкова, среди мужчин – Кирилл Дудин, среди юношей – Родион Бакулев (гимна-

зия № 20), среди девушек – Алсу Сабирова (лицей № 18). Второе место заняли соответственно Оксана Беляева Виталий Болкисев, Матвей Ершов (школа № 19), среди девушек – Ника Черепанова (школа № 7).

Третье место заняли Вячеслав Набиуллин и Арсений Кудасов (лицей № 18), Валерия Гагарина (лицей № 26). Также подписка на газету «Красное Прикамье» была вручена самому старшему участнику турнира – Виталию Купцову.

С. Чувыгина.
Фото А. Бревва.



Заслуженная победа

В г. Ижевске состоялся Региональный турнир по армейскому рукопашному бою



Воспитанники тренера Юрия Ломаева проявили все свои лучшие спортивные качества и привезли домой заслуженные медали.

Даниил Ситников, Захар Созыккин и Никита Ломаев завоевали золотые награды.

Вадим Ситников, Максим Епимахов и Софья Бузанова награждены серебряными медалями турнира. Полина Ускова стала обладателем бронзовой медали. Немного не хватило до медали Ивану Ирисову. Хорошо выступил на турнире спортсмен Егор Макаров.

С. Чувыгина.

Блистательный успех

В последних числах октября сарапульский спортсмен Макар Марков с большим успехом выступил в составе сборной Удмуртии во Всероссийских соревнованиях по стрельбе



Первенство России и Всероссийские соревнования по пу-

левой стрельбе среди юношей и девушек до 19 лет прошли в Ижевске. В них приняли участие более 700 спортсменов со всей России. Сарапул на них представил воспитанник отделения пулевой стрельбы спортивной школы «Энергия» Макар Марков. Он показал замечательный результат. Всего четырех очков не хватило ему до звания кандидата в мастера спорта.

По итогам всех соревнований в упорной борьбе команда Удмуртии заняла первое место, на втором – команда Санкт-Петербурга, на

третьем – команда Москвы. Хочется отметить, что в составе судейской бригады была наша сарапульская спортсменка, КМС по пулевой стрельбе Ирина Мырмина.

Хочется пожелать нашим сарапульским стрелкам, которые достойно представляют и прославляют наш город на российском и международном уровне, высоких результатов и получения спортивных разрядов!

А. Гончаров, тренер отделения пулевой стрельбы СШ «Энергия».

Три дня игр и шквал эмоций

С 1 по 3 ноября в Сарапуле состоялся турнир по баскетболу среди юношей 2011 года рождения и младше, посвященный Дню народного единства

Побороться за звание лучших в игре с мячом приехали не только наши соседи из городов и районов Удмуртии, но и ближайшего Пермского края.

Турнир проходил в спортивно-оздоровительном комплексе «Позитрон». За три дня состоялось 15 игр. Это время стало напряженным как для самих участников, так и для их тренеров и, конечно же, болельщиков, большинство из которых, как всегда, были родители.

По итогам соревнований первое место заняла команда «Галактика» (г. Чайковский), второе место – команда «Фаворит. 12 год» (г. Сарапул), третье место – команда «Ува-Игра». Чуть меньше в этот раз повезло ребятам из команды «Фаворит. 11 год» (г. Сарапул), они заняли четвертое место, и парням из команд «Восход» (г. Ижевск) и «Янаул», которые стали пятыми и шестыми соответственно.

Стоит отдать должное тренеру «Фаворита» Александру Чуверову, что подобные встречи проходят в Сарапуле ежегодно и становятся хорошей традицией. Они помогают юным баскетболистам совершенствовать свои навыки, набираться ценнейшего опыта и в целом способствуют развитию баскетбола не только в нашем городе, но и во всей республике.

Т. Безбородова.



Сарапульская команда «Фаворит»

ВОСКРЕСЕНЬЕ

17 НОЯБРЯ

Солнце в знаке СКОРПИОН 24.10-22.11
Восход - 08.10
Заход - 16.21
Долгота дня - 08.10

Луна в знаке БЛИЗНЕЦЫ
Восход - 16.28
Заход - 10.50
Луна убывает



РОССИЯ К КУЛЬТУРА

- 06.00, 10.00 Новости 12+
06.10 Подкаст: Лаб 16+
06.50 Играй, гармонь любимая! 12+

- 07.30 Энциклопедия загадок 12+
08.05 Мультфильмы 0+
08.55 Х.ф. «ЗЕМЛЯ САННИКОВА» 12+

РОССИЯ 1 +УДМУРТИЯ

- 06.40 Смотрим мультфильмы 0+
07.20 В кругу друзей 12+
08.00 Местное время. Воскресенье 12+

ТНТ

- 08.00 Однажды в России. Спецдайджест 16+

НТВ

- 05.00 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

- 10.20 Первая передача 16+
11.00 Чудо техники 12+

ТВЦ ТВ-ЦЕНТР

- 07.05 Х.ф. «ВИШЕНКА НА ТОРТЕ» 16+

СТС СТС ИЖЕВСК

- 07.00 Ералаш 0+

- 04.15 М.с. «Машины страшилки» 0+

ДОМАШНИЙ

- 07.30 Сериал «СЕЗОН ПОСАДОК» 16+

РЕН ТВ

- 06.00, 00.55 Самые шокирующие гипотезы 16+

ЗВЕЗДА

- 06.50 Х.ф. «ЭКИПАЖ МАШИНЫ БОЕВОЙ» 12+

- 18.20 Специальный репортаж 16+

пяТЫЙ

- 06.00 Сериал «НАСТОЯЩИЙ» 16+

УДМУРТИЯ

- 06.00 Многоконфессиональная Россия 12+

УДМУРТИЯ

- 06.00 Многоконфессиональная Россия 12+

3 ТВЗ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 НОЯБРЯ

- 07.00 Такое видео 16+

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ

- 07.00 Такое видео 16+

ЧЕТВЕРГ, 14 НОЯБРЯ

- 07.00 Такое видео 16+

ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ

- 07.00 Такое видео 16+

РУКАХ» 16+
06.45 Мультфильмы 0+

МАТЧ ТВ МАТЧ ТВ

- 06.00 Дартс. Olimpbet - Премьер-лига. Протур 12+

06.00 Ген победы 12+

- 07.00 Здоровый образ 12+

- 20.00 Хоккей. Фонбет - Чемпионат КХЛ.

СРЕДА, 13 НОЯБРЯ

- 06.00 Ген победы 12+

06.00 Ген победы 12+

ЧЕТВЕРГ, 14 НОЯБРЯ

- 06.00 Ген победы 12+

- 14.00 Есть тема! 12+

ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ

06.00 Ген победы 12+

- 06.00 Ген победы 12+

- 06.00 Ген победы 12+

ВЫЖИВАНИЯ ОТ ОДИНОКОЙ МАМОЧКИ С ТРЕМЯ ДЕТЬМИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА» 12+

НОВЫЙ ВЕК

- 07.00 Концерт 12+

- 06.00 Концерт 12+

- 14.05 «Песочные часы» 16+

Сосудистая катастрофа

Неспроста так называют инсульт: подобно стихийному бедствию заболевание часто случается внезапно, без видимых предвестников, а последствия таковы, что в 80 процентах случаев после инсульта наступает инвалидность

К счастью, в отличие от природных катастроф и стихий сердечно-сосудистые бедствия можно предотвратить. Каждый может самостоятельно спрогнозировать, насколько велика вероятность встречи лицом к лицу с инсультом в обозримом будущем. Достаточно честно ответить на следующие вопросы:

- есть ли у вас лишний вес?
- курите ли вы?
- злоупотребляете ли алкоголем?
- отмечаете ли у себя повышенное артериальное давление?
- повышен ли у вас уровень холестерина в крови?
- повышен ли уровень глюкозы в крови?

● придерживаетесь ли вы типа питания, для которого характерно обилие жирной животной пищи и недостаток растительной клетчатки, а также нерафинированного растительного масла и жирной рыбы?

● можете ли вы назвать слабостью свою физическую активность (много сидите, мало ходите пешком, не можете обойтись без транспорта)?

Чем больше будет ответов «да», тем выше риск инсульта. Но устранение даже одного из этих пунктов позволит снизить риск развития опасного заболевания и отодвинуть его развитие на несколько лет. И чем больше пунктов из приведенного списка вопросов будут навсегда исключены из

вашей жизни, тем больше вероятность никогда не столкнуться с сердечно-сосудистой катастрофой.

Инсульт различают по причине возникновения

Ишемический инсульт - нарушение мозгового кровообращения, вызванное закупоркой кровеносного сосуда и недостаточным кровоснабжением тканей (такую патологию называют ишемией - отсюда и название инсульта). Чем дольше отсутствует кровоснабжение, тем больше площадь поражения мозга. Ишемический инсульт также называют инфарктом мозга.

Геморрагический инсульт - нарушение кровообращения, связанное с разрывом кровеносного сосуда и внутренним кровоизлиянием. При геморрагическом инсульте кровь изливается в субарахноидальное пространство, непосредственно в ткань мозга или желудочки мозга, развивается отек и спазм сосудов головного мозга. При большом объеме излившейся крови формируется внутримозговая гематома, которая сдавливает окружающую ткань мозга и вызывает смещение мозговых структур, приводя к нарушению жизненно важных функций, например, дыхания и кровообращения.

Ишемический инсульт встречается чаще всего - на его долю приходится около 87 процентов всех инсультов. Геморра-

гический развивается реже - с ним связано 10-15 процентов от всех случаев острого нарушения кровообращения головного мозга.

Причиной инсультов чаще всего становятся заболевания, которые повреждают стенки сосудов, меняют строение вен и артерий, вызывают их сужение. Также причиной может быть закупорка сосуда тромбом или бляшкой из других артерий и нарушение свертывающей способности крови.

К факторам риска, в частности, относятся: атеросклероз, артериальная гипертензия, заболевания сердца, сосудистые и эндокринные заболевания, ожирение, курение, прием алкоголя и наркотиков.

Симптомы инсульта

Эти симптомы характерны как для ишемического, так и для геморрагического инсульта. Они связаны с нарушением мозгового кровообращения в целом и не включают отдельные проявления, связанные с дисфункцией того или иного отдела мозга.

- Внезапная сильная головная боль;
- тошнота и рвота;
- головокружение;
- нарушение сознания - например, неспособность распознать или формулировать речь, реагировать на боль, галлюцинации, беспокойные движения, неадекватное поведение;
- потеря сознания;

- судороги.

Но поскольку инсульт может затрагивать как большие, так и малые области мозга, проявления патологии могут быть необычными и неочевидными.

В некоторых случаях при инсульте человек может не чувствовать головную боль, не испытывать проблем с координацией движений или зрением. Но при этом у него меняется поведение и деформируется личность. Например, внезапно появляется беспочвенная и несвойственная человеку агрессия, дурашливость или неряшливость. Иногда он, наоборот, становится слишком спокойным: избегает движения и разговоров (апатия), проявляет апатию, безвольность и неспособность принимать решения. Иногда инсульт выглядит как опьянение - такое проявление патологии может ввести окружающих в заблуждение, особенно если речь идет о молодых людях.

Как распознать инсульт

При подозрении на инсульт следует попросить человека выполнить несколько простых манипуляций. Все они укладываются в инструкцию с названием «УДАР», которая с высокой вероятностью поможет выявить нарушение работы мозга.

● **Улыбка** - при инсульте она часто несимметричная, кривая, один уголок рта опущен.

● **Движение** - необходимо одновременно поднять две

руки или ноги (в положении лежа). Как правило, при инсульте рука или нога с противоположной от очага инсульта стороны не поднимается либо поднимается значительно медленнее и ниже.

● **Артикуляция** - человек будет неразборчиво или несвязно говорить. В некоторых случаях к нарушению речи присоединяется еще и неспособность понимать чужие слова. В таком случае первые два пункта становится трудно выполнить. Тогда ориентироваться следует на искажение лица и асимметричность обычных движений, например, на шаткую походку или висющую руку.

Если человек не может выполнить вышеописанные задачи, следует вызвать скорую помощь и сразу сообщить диспетчеру о выявленных симптомах. Это станет поводом для выезда специальной реанимационной бригады, которая сможет оказать пострадавшему необходимую медицинскую помощь.

Даже если признаки, соответствующие инструкции, появились на непродолжительное время, человеку требуется экстренная медицинская помощь: без диагностики и лечения инсульт непредсказуем - он может привести к инвалидизации или смерти человека.

Д. Кислицина,

заведующая поликлиникой детской городской больницы.

Вакцинация – защита от опасного вируса

Осень - самое время начать курс прививок против клещевого энцефалита

По данным ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в УР», в эпидемический сезон 2024 года по поводу присасывания клещей в медицинские организации обратились 18 024 человека, в том числе 3531 ребенок. Это на 23,3 процента больше, чем в 2023 году и выше среднего многолетнего уровня на 12 процентов. Присасывания клещей произошли в лесной зоне, на территории СНТ, в местах отдыха, парках, скверах, на кладбищах.

Лабораториями республики на наличие возбудителей клещевых инфекций исследовано 14 440 клещей, в том числе 14 030 снятых с людей и 410 выловленных из окружающей среды в результате энтомологического мониторинга (определение наличия и инфицированности иксодовых клещей возбудителями клещевых инфекций).

По результатам исследований клещей, снятых с людей, выявлено, что инфицированность членистоногих клещевым вирусным энцефалитом (КВЭ) составила 1,6 процента, иксодовым клещевым боррелиозом (ИКБ) - 37,9 процента, анаплазмозом - 2,3 процента, эрлихиями - 7,5 процента; инфицированность клещей из внешней среды КВЭ составила 5,9

процента, ИКБ - 55,3 процента.

За девять месяцев текущего года в Удмуртии зарегистрировано 111 случаев инфекций, передающихся клещами, в том числе семь - среди детей. Клещевым вирусным энцефалитом заболело 49 человек (показатель на 100 тыс. населения составил 3,06).

Все заболевшие клещевым вирусным энцефалитом были не привиты!

ВАЖНО! Клещевой энцефалит - вирусное природно-очаговое заболевание с поражением нервной системы. Природные очаги клещевого энцефалита - это географические регионы, преимущественно лесные и лесостепные, где в природных условиях обитают иксодовые клещи, являющиеся резервуарами и переносчиками вируса клещевого энцефалита, а также животные - носители или «кормители» этого вируса. **Удмуртия является эндемичной территорией, природным очагом клещевого энцефалита.** Переносчиком вируса является практически каждый клещ. Это значит, что укус любого из них может нанести непоправимый вред здоровью.

Между тем, столкнуться с насекомыми можно не только в лесу. Клещи живут и в городах.

Они могут попасть на тело человека даже в парке во время прогулки, при поездке за город, на дачу или на пикник.

Почему важна эта прививка?

Вакцинация против клещевого энцефалита позволяет обеспечить защиту организма от опасного вируса. Прививка необходима и для предотвращения опасных последствий заболевания, которые сопровождают человека на протяжении всей дальнейшей жизни.

Многие задают вопрос: а так ли необходима эта прививка? Ведь процент зараженности клещей клещевым энцефалитом невысок, а значит, и риск заражения клещевым энцефалитом тоже.

Да, действительно, даже при «встрече» с инфицированным клещом вероятность заболеть невысока - она составляет всего 2-6 процента. Тем не менее, в прошлом году в Удмуртии было зафиксировано 49 случаев заражения клещевым энцефалитом. И, как показала практика, у привитых людей заболевание протекает легче и с меньшими последствиями.

А заболевание имеет тяжелое течение: поражается центральная нервная система, возникают менингиты вплоть до развития энцефалита, что ве-

дет к возникновению острых и вялых параличей. Клещевой энцефалит является серьезным заболеванием, которое иногда приводит к смерти человека: в целом по Российской Федерации летальность до 17 процентов. Причем на фоне его протекания возможны дополнительные осложнения, значительно усугубляющие прогноз: отек-набухание головного мозга с развитием комы, нарушение функции дыхания и кровообращения (высока вероятность летального исхода); кровоизлияние в мозг (часто приводит к мгновенной смерти); развитие вялых параличей с последующим поражением бульбарных центров, приводящее к смерти.

Иммунизация по показаниям проводится в поликлиниках по месту жительства.

Вакцинация от клещевого энцефалита для детей проводится в образовательных учреждениях или ежедневно в рабочие дни с 9.00 до 15.00 в прививочном кабинете Сарапульской городской детской больницы (ул. Лесная, 8).

Для выработки стабильного иммунитета вакцина вводится дважды. **Первую прививку обычно делают осенью.** Это позволяет подготовиться к тра-

диционной весенне-летней эпидемии. Повторная иммунизация проводится в начале зимы (примерно через месяц). Такая схема обеспечивает выработку стойкой защиты от опасного заболевания. Ревакцинация проводится через 9-12 месяцев (не ранее). Точный срок озвучивается специалистом.

ВАЖНО! В экстренных случаях препарат вводится раньше. Вторая прививка от клещевого энцефалита детям, планирующих поездку в оздоровительный лагерь за город, например, может быть поставлена уже через две недели после первой.

Существуют и другие схемы. Все современные препараты (при условии правильного хранения и высокого качества) хорошо переносятся.

Прививка против энцефалита ставится только после осмотра терапевтом или педиатром. При необходимости пациента может проконсультировать аллерголог.

Берегите свое здоровье! Помните, что лучше предупредить заболевание, чем его лечить.

Л. Коробейникова, заместитель главного врача Сарапульской городской детской больницы по профилактике.

К ю п л и л ж а

07.11
2024

Приложение к газете «Красное Прикамье»

Реклама, бесплатные частные объявления

тел. 4-12-94, redpr.udm@rambler.ru

Стирка ковров

Подушки

- замена наперника
- реставрация
- чистка

«На обувной»

Тел.: 4-45-12, 8-919-908-31-99.

Сайт: стирка-ковров-сарапул.рф

КОМПАНИЯ ТРИУМФ

г. Сарапул, ул. Советская, 3 «а», ТЦ «Корона», офис 205. Тел.: 4-14-20, 8-912-858-40-55.

без % рассрочка на 6 месяцев

- ПОТОЛКИ НАТЯЖНЫЕ
- ОКНА ПВХ
- РЕМОНТ И РЕГУЛИРОВКА ОКОН
- БАЛКОНЫ, ЛОДЖИИ
- ЗАМЕНА ПОРОГОВ
- НА БАЛКОННЫЙ БЛОК

- КУХНИ
- ШКАФЫ-КУПЕ
- СТЕНКИ
- В ПРИХОЖУЮ
- ОФИСНУЮ
- МЕБЕЛЬ
- ДЕТСКАЯ
- МЕБЕЛЬ

versal-triumf.com

ПРОДАЕТСЯ: ПЕСОК

- ПЕСОК (СЕЛЫЧКА)
- ПЕСОК СО ЩЕБНЕМ
- БОЙ КИРПИЧА
- ПЕРЕГНОЙ
- НАВОЗ

САМОСВАЛКАМИ
1,5 т, 2,5 т, 3,5 т.

ТРАНСПОРТНЫЕ УСЛУГИ

Тел. 8-950-834-17-77

ООО «Юнимед»

9 ноября 2024 г. (суббота) с 9.00 в детской поликлинике г. Сарапула (ул. Лесная, 8)

ООО «Юнимед» предоставляет платные медицинские услуги:

- УРОЛОГ
- НЕФРОЛОГ
- АЛЛЕРГОЛОГ-ИММУНОЛОГ
- КАРДИОЛОГ
- ГАСТРОЭНТЕРОЛОГ
- ОРТОПЕД

ЭХО, УЗИ внутренних органов, дуплексное сканирование сосудов головы и шеи, УЗИ вен н/к. Анализы на гормоны, инфекции, аллергены, онкомаркеры. Прием населения без признаков ОРВИ.

Запись по тел.: 8 (34147) 2-15-25, 56-51-78.

Лицензия ЛО-18-01-002995 от 23 ноября 2020 г. выдана УЛМД УР.

ВОЗМОЖНЫ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ У СПЕЦИАЛИСТА

ДК РАДИОЗАВОДА
16 ноября 18.00

ТАТАРСТАННЫҢ АТКАЗАНҖАН АРТИСТЛАРЫ!
АЗАТ АБИТОВ РАНИС ГАББАЗОВ
ГӨЛСИРИН АБДУЛЛИНА
ГӨЛЯ САГИЕВА
МАХСУС КУНАК

8 904 277 02 31
8 912 858 49 03

онлайн продажа билетов:
TATARKONCERT.RU

компания «СтальСервис»

Окна ПВХ

Остекление балконов
г. Сарапул, ул. Азина, 146 «я»
Тел. 8-904-277-78-91

БРИГАДА СТРОИТЕЛЕЙ

кроет кровлю профнастилом и другими материалами. Ремонт гаражей.

Тел. 8-912-469-71-51.

Компания «СтальСервис» предлагает

- СТАЛЬНЫЕ ДВЕРИ по индивидуальным размерам
- ОТКАТНЫЕ ВОРОТА
- ЗАБОРЫ
- ЛЕСТНИЦЫ, ПЕРИЛА
- ОГРАДКИ, РЕШЕТКИ
- ЛАВОЧКИ, БЕСЕДКИ и многое другое

г. Сарапул, ул. Азина, 146 «я»
Тел. 8-904-277-78-91

КВАРТИРЫ

ПРОДАЮТСЯ

1-комнатные

1-комн. п/бл. кв-ра 25 кв. м, 1/2 дер. дома в районе автовокзала (санузел, ванная в кв-ре) - 530 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

1-комн. п/бл. кв-ра (центр. водопр., центр. канализ., санузел в кв-ре) 26 кв. м, 2/2 дер. дома в районе ул. Советской - 490 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

1-комн. бл. кв-ра 26,4 кв. м, 2/3 кирп. дома в с. Тарасово. Тел. 8-951-191-84-13.

2-комнатные

2-комн. небл. кв-ра 42 кв. м, 2/2 дер. дома в районе обувной фабрики (ул. Мостовая, 20) - 450 тыс. руб. Тел. 8-982-128-68-27.

2-комн. бл. кв-ра 42,2 кв. м, 1/2 кирп. дома в районе ПМК, водонагреватель «Нева», сделан ремонт, один собственник, без долгов, огород, ов. яма - 2,3 млн руб., торг. Тел.: 8-950-169-60-02, 8-950-831-65-49.

2-комн. бл. кв-ра 56 кв. м, 2/3 кирп. дома в районе центра или мен-ся с нашей доплатой на дом в черте города. Тел. 8-965-840-16-23.

2-комн. бл. кв-ра 44 кв. м, 9/9 пан. дома (ул. Седельникова), комнаты изолир., санузел раздельный. Тел. 8-951-211-97-04.

2-комн. бл. кв-ра 43,6 кв. м, 9/9 пан. дома в микр. УПП ВОС. Тел. 8-922-506-44-20.

2-комн. бл. кв-ра 37 кв. м, 5/9 кирп. дома в микр. «Элеконд» (ул. Гончарова, 69), остается кух. гарнитур. Тел. 8-904-837-33-05.

КОМНАТЫ

ПРОДАЮТСЯ

2-комн. бл. кв-ра 46,9 кв. м, 1/2 кирп. дома в д. Дулесово - 1,55 млн руб. Тел. 8-951-197-30-64.

2-комн. бл. кв-ра 44 кв. м, 5/5 пан. дома в с. Мостовое (ул. Ленина, 33), балкон - 850 тыс. руб. Тел. 8-982-128-68-27.

3-комн. бл. кв-ра 52 кв. м, 4/5 кирп. дома в районе Ст. горы (ул. Гоголя, 2 «в») - 3,16 млн руб. Тел. 8-982-128-68-27.

3-комн. бл. кв-ра 60 кв. м, 5/5 кирп. дома в микр. «Элеконд» (ул. 20 лет Победы, 1 «а») - 3,36 млн руб. Тел. 8-912-465-19-45.

3-комн. бл. кв-ра 60 кв. м, 3/5 пан. дома в с. Сигаево, сделан ремонт + встроенная быт. техника. Тел. 8-912-465-19-45.

КОМНАТЫ

ПРОДАЮТСЯ

Комната 10 кв. м, 2/2 кирп. дома в микр. «Дачный» (ул. 2-я Дачная, 11 «а») - 350 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

Комната 12 кв. м, 2/5 кирп. дома в районе ЖДВ, вода в комнате. Тел. 8-912-029-64-55.

Комната 15,5 кв. м, 1/5 кирп. дома в микр. «Поворот» (ул. Гоголя, 95), в комнате душ, туалет - 650 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

Комната 11 кв. м, 2/3 кирп. дома в районе рынка (ул. К. Маркса, 31) - 330 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

Комната 13 кв. м, 2/5 кирп. дома в микр. «Элеконд» (ул. Чистякова, 50 «а») - 390 тыс. руб. Тел. 8-952-404-91-99.

Комната 15 кв. м, 1высокий/5 кирп. дома в микр. «Южный». Тел. 8-950-831-38-54.

СДАЮТСЯ

Комната в общ. 12 кв. м, 5/5 кирп. дома в микр. «Элеконд» (ул. Чистякова, 50 «б»), сделан ремонт, без мебели. Тел. 8-919-908-09-05.

Комната 15 кв. м, 1высокий/5 кирп. дома в микр. «Южный». Тел. 8-950-831-38-54.

ДОМА

ПРОДАЮТСЯ

1/2 дома дер. (верх), 75 кв. м в микр. «Поворот», эл/котел и печное отопление, уч-к 4 сот., баня, теплица, гараж, скважина - 2 млн руб., торг. Тел. 8-904-277-34-41.

1/2 дома 40 кв. м (ул. Советская, 82), уч-к 4 сот. - 670 тыс. руб. Тел. 8-904-246-16-45.

1/2 дома дер. 30 кв. м в районе центра (ул. Ст. Разина, 11), уч-к 3,5 сот. - 400 тыс. руб. Тел. 8-904-246-16-45.

Дом дер. 73 кв. м (проезд Загородный), уч-к 6,73 сот., 2 гаража, баня, газ, водопр., канализ., 5 мин. езды от центра. Возможен обмен на бл. кв-ру. Тел. 8-904-275-22-04.

Дом дер. 2-этаж. 60 кв. м в микр. «Гудок», уч-к 8 сот., водопр., газ, баня. Тел. 8-912-762-11-26.

Дом 2-эт. дер. небл. 72 кв. м в микр. «Гудок», уч-к 3 сот. - 820 тыс. руб. Тел. 8-982-128-68-27.

Дом дер. благ. 58 кв. м в микр. «Гудок», уч-к 6 сот., баня, гараж, сарай, беседка. Тел. 8-912-853-54-89.

Дом шлакозалив. 75 кв. м в микр. «Поворот», яма кессоновая, уч-к 6 сот. Тел. 8-912-762-85-88.

Дом дер. 60 кв. м в районе центр. рынка, уч-к 5,61 сот., баня, теплица, металл. гараж. Тел. 8-912-851-22-28.

Дом кирп. 73 кв. м в районе рынка (ул. К. Маркса, 28 «б»), уч-к 3 сот. - 1,5 млн руб. Тел. 8-982-128-68-27.

Дом дер. 2-эт. 100 кв. м (ул. Советская, 52), уч-к 13 сот. - 3,5 млн руб. Тел. 8-982-128-68-27.

Дом кирп. 2-этаж. 120 кв. м в районе Учхоза, уч-к 13,5 сот., баня, гараж, сарай, видеонаблюдение. Тел. 8-912-762-26-10.

Коттедж 3-этаж., 154 кв. м, все удобства (4 спальни, гостиная, кухня, кладовая, гараж на 3 машины), уч-к 7,4 сот., баня, загон для скотины, сарай в г. Ижевске (район «татар-базар», ул. Мира). Тел. 8-922-506-52-57.

Дом 2-этаж. (низ - кирп., верх - дер.) благ. 75 кв. м в д. Глухово, уч-к 9 сот., баня, гараж - 3 млн руб. Тел. 8-904-246-16-45.

Дом дер. 21 кв. м в д. Лысово, уч-к 19 сот. - 250 тыс. руб. Тел. 8-904-246-16-45.

Дом 2-этаж (кирп.-дер.) 52 кв. м в д. Митрошино, уч-к 10 сот., эл/эн., канализ. - 760 тыс. руб., можно под сельскую ипотеку. Тел. 8-912-465-19-45.

Дом дер. 40 кв. м в д. Паркачево, уч-к 15 сот., баня, колодец, постройки для пасечного хозяйства. Тел. 8-912-762-85-88.

Дом дер. благ. 33 кв. м в д. Соколовка, уч-к 18 сот. - 700 тыс. руб. Тел. 8-904-246-16-45.

МЕНЯЮТСЯ

Дом + комната в общ. на бл. кв-ру. Тел. 8-950-831-38-54.

САДЫ, УЧАСТКИ

ПРОДАЮТСЯ

Сад 8 сот. в СНТ «Заречный», водопр. рядом, эл./эн., межевание - 15 тыс. руб. Тел. 8-950-810-39-95.

Сад 12 сот. в СНТ «Каменный лог № 1» (с. Сигаево), документы готовы. Тел. 8-905-876-01-85.

Сад 3 сот. в СНТ «Мичуринец» с домом 20 кв. м, пригодным для проживания. Тел. 8-912-756-64-73.

Сад 5,86 сот. в СНТ «Мичуринец», летний дом 15 кв. м, емкость 2,5 куб. м, 2 теплицы, 2 бочки, насос для полива с емкости, мотокультиватор, плуг, электротриммер, водопр., эл/эн, межевание. Тел. 8-919-913-48-52.

ОТДОХНИ

На правах рекламы

На правах рекламы

Историко-краеведческий музей. Ул. Первомайская, 68, тел. 4-11-68.

Экспозиция «Сарапул – форпост Прикамья» (0+).
Экспозиция «Природа Удмуртии» (0+).
Экспозиция «Сарапул просвещенный» (0+).
Экспозиция «Дуровы. История сарапульская» (0+).
Экспозиция «В жизни всегда есть место подвигу» (0+).
Экспресс-выставка «Чье гнездо лучше» (0+).
Выставочный проект «Для всей семьи» (0+).
10 ноября, в 13.00 – экскурсия выходного дня (0+).

Мемориальный Дом-музей ак. Н. Мельникова. Ул. Еф. Колчина, 37, тел. 4-11-68.

Экспозиция «Дом Мельникова» (0+).
Выставка «Учиться! Растить! Трудиться!» (0+).
Выставка «Жизнь для науки» (0+).
9 ноября, в 13.00 – экскурсия выходного дня (0+).

Детский музейный центр «Дача Мощевитина». Ул. Некрасова, 21 «б», тел.: 4-11-68, 2-14-04.

Экспозиция «Горница Золотой Сарапулы» (0+).
Выставка в музейных мастерских «Волшебный мир детства» (0+).
Выставка участников городского конкурса «Рисуем сказку» (0+).
9 ноября, в 13.00 – интерактивная программа «В гости к Сказке на Дачу Мощевитина» (0+).

Музей «Купеческая чайная». Ул. Достоевского, 60, тел. 3-40-03.

Экспозиция «Традиции чаепития и история городских чайных» (0+).
Экспозиция «Купеческая чайная» (0+).
Выставочная зона «Пряничные доски: традиции и современность» (0+).
Экспозиция «Все о чайной, и не только» (0+).
9 ноября, в 15.00 – программа выходного дня «Чай вприкуску, чай вприглядку да внакладку» (0+).

Художественно-выставочный комплекс «Дача Башенина». Ул. Достоевского, 60, тел. 3-40-03.

Выставка «Здесь каждый дом знаком» (0+).
Чердачная выставка «Двери в прошлое» (0+).
9, 10 ноября, в 11.00 и 14.00 – обзорная экскурсия по экспозиции для группы от 5 до 15 человек (0+).

Детская школа искусств № 1. Ул. Горького, 61 «б», тел. 4-11-77.

8 ноября, в 17.00 – концертная программа «Сказка в сказке» фольклорного ансамбля «Ленок» из г. Ижевска (0+).

Детская школа искусств № 3. Ул. Труда, 3, тел. 4-15-23.

До 15 ноября - выставка «Между прошлым и будущим» педагога-художника Натальи Ващук (0+).

Драматический театр. Ул. Первомайская, 22 «а», тел. 4-03-66.

7, 8 ноября, в 18.30 – спектакль «Bon appetit, или Ужин по-французски» (16+).
9 ноября, в 17.00 – творческий музыкальный вечер «Квартирник» (12+).
10 ноября, в 11.00, 14.00 – спектакль «Миссия 1.3» (0+).
12, 13 ноября, в 18.30 – спектакль «Мама» (16+).
14 ноября, в 18.00 – спектакль «Наш папа» (12+).
21, 22 ноября, в 18.30 – спектакль «Осенняя скука» (16+).
24 ноября, в 11.00, 14.00 – спектакль «Золушка» (0+).

Физкультурно-оздоровительный комплекс «Позитрон». Ул. Калинина, 28, тел. 97-9-46.

9 ноября, в 9.00 – активные занятия проекта «Здоровая Удмуртия» (0+).

Театр «Точка». Ул. Мельникова, 3, тел. 4-75-77.

8 ноября, в 19.00 – авторская клоунада «Коридорное образование» (6+).

Главная туристическая компания. Ул. Азина, 28, оф. № 1 (2 эт.), тел.: 4-02-50, 8-912-458-68-55.

Круизы на 2025 год со скидками по акции «Раннее бронирование»: теплоход «Павел Бажов» с 24 июня на 12 дней Сарапул/Ижевск (трансфер) Казань – Астрахань – Сарапул - от 48 000 руб.!
Автобусный экскурсионный тур в Великий Устюг «В гости к Зимнему Волшебнику, Новый год-2025» 30 декабря - 2 января - от 19 118 руб.
Автобусный экскурсионный тур «Спа-тур в Самару + замок Гарибальди» 1 января - 4 января - от 17 050 руб.
Калининград, Сочи, Дагестан, Минеральные Воды, Египет, Турция, Краснодарский край, ОАЭ, Таиланд, Шри-Ланка, Куба, Венесуэла и др. Санатории Удмуртии и России.
Туры с выездом из Сарапула:
9 ноября - экскурсионный тур к Бурановским бабушкам.
30 ноября - экскурсионный тур в пос. Игра «Сибирский тракт - дорога сквозь века».
15 декабря «Встреча Нового года с Домовой» в д. Кукуи Воткинского района.
22 декабря - «Новый год на почтовой станции» с. Выезд.
2 января - 5 января - автобусный гастротур 2 дня «Вкус Сибири...».
3 января - экскурсионный тур «Купеческий Сарапул».
3 - 4 января - экскурсионный тур 2 дня «Казань + Йошкар-Ола».
4 января - экскурсия в Музей парфюмерии + экскурсия по Сарапулу.
5 - 6 января - экскурсионный тур в г. Киров «Вятская сказка».
5 января - экскурсия в г. Воткинск «Путешествие по нотам».
6 января - экскурсия в с. Перевозное «Светлые вечера».
8 января - экскурсия в д. Карамас-Пельга «Три свадебных напева».

Центральная городская библиотека. Ул. Советская, 69, тел. 2-58-14.

Экспозиции интерактивного музея «Литературное древо Сарапула» (0+).
Персональная выставка «Акватория судьбы» Владимира Авраха (0+).
Тематическая экскурсия «Православные просветители Сарапула» (6+).
7 ноября, в 12.00 – мастер-класс по лепке из соленого теста в творческом объединении «Рукодельница» (0+).
9 ноября, в 13.00 – встреча «Сиреневый сад Людмилы Красноперовой» в клубе любителей цветов «Белая лилия» (0+).
13 ноября, в 13.00 – игротка в библиотеке (0+).
14 ноября, в 11.00 – час литературного краеведения «Сарапул в творчестве Д.П. Бор-Раменского» из цикла «Читаем «Память Сарапула» (0+).
15 ноября, в 11.00 – краеведческая беседа «Мой край родной Удмуртией зовется...» (0+).
Кинозал «Новый иллюзион»
тел. 8-982-125-92-11
7, 8, 9, 10 ноября, в 10.00 – мультфильм «Лес чудес» (6+).
7, 8, 9, 10 ноября, в 11.40 – мультфильм «Диплобочек и волшебные миры» (6+).
7, 8, 9, 10 ноября, в 13.35 – фильм «Огниво» (6+).
7, 8, 9, 10 ноября, в 15.45 – фильм «Федя. Народный футболист» (12+).
7, 8 ноября, в 18.10 – фильм «Возвращение попугая Кеши» (6+).
7, 8 ноября, в 20.00, 9, 10 ноября, в 19.30 – фильм «Любовь Советского Союза» (16+).
9, 10 ноября, в 18.10 – фильм «Пришелец» (12+).

Центральная детская библиотека. Ул. Азина, 17, тел. 4-10-51.

12 ноября, в 11.00 – экологический праздник «Синичкин день» (0+).

ДК «Электрон». Ул. Калинина, 5, тел. 5-01-75.

8 ноября, в 18.00 – юбилейная праздничная программа «Любим. Мечтаем. Творим», посвященная 45-летию учреждения (0+).
16 ноября в 12.00 – фестиваль стихов в литературной гостиной «В кругу друзей» (0+).
16 ноября в 15.00 – мастер-класс «Умелые ручки» для молодых семей (0+).
16 ноября в 18.00 – конкурс «Камская красавица 35+» (12+).

ДК радиозавода. Ул. Гоголя, 30 «а», тел. 4-11-75.

11 ноября, в 18.00 – концерт «Классические «хиты» XX века» в исполнении Государственного симфонического оркестра Удмуртии (6+).
13 ноября, в 18.30 – концерт «Золотые хиты на бис» в исполнении шоу-группы «Доктор Ватсон» из г. Москвы (6+).
16 ноября, в 18.00 – концерт артистов Гульсирени Абдуллиной, Азата Абитова, Раниса Габбазова и Гелии Сагеевой (6+).
23 ноября, в 17.00 – благотворительный концерт «Твори добро» (0+).
28 ноября, в 18.30 – мюзикл «Здравствуйте, я ваша тетя!» в исполнении звезд оперетты из г. Москвы (12+).

ДК «Заря». Ул. Электрозаводская, 15, тел. 97-8-61.

14 ноября, в 18.00 – юбилейный концерт «Звучит «Заря», посвященный 70-летию учреждения (0+).

Гороскоп на неделю с 11 ноября по 17 ноября

Овен. Неделя начнется с яркого события. Среда принесет возможность раскрыть свой творческий потенциал. В пятницу будьте осторожны с финансовыми вложениями. Возможны неожиданные встречи, которые окажут влияние на ваше будущее.

Телец. Рекомендуется уделить время своим приоритетам и поставить перед собой четкие цели. Среда станет отличным моментом для улучшения отношений с коллегами и близкими. В четверг возможны финансовые успехи. Пятница принесет приятные сюрпризы в личной жизни. Воскресенье будет удачным днем для завершения старых проектов.

Близнецы. Неделя обещает быть динамичной. Начало недели может потребовать гибкости в работе. В среду возможны интересные предложения, касающиеся карьеры. В пятницу постарайтесь найти время для отдыха и релаксации. Суббота принесет возможность встретиться с друзьями или завести новые знакомства.

Рак. Появится шанс углубить личные и семейные связи. В понедельник уделите время себе и своему внутреннему миру. В середине недели возможны полезные знакомства. В четверг стоит заняться решением финансовых вопросов. В пятницу берегите свои силы и не перегружайте себя.

Лев. Почувствуется прилив сил и уверенности. Понедельник - день новых возможностей в карьере. Среда принесет романтические моменты. В четверг постарайтесь сосредоточиться на личных целях. В пятницу возможны финансовые расходы. Воскресенье посвятите себе и своим увлечениям.

Дева. Неделя принесет перемены и новые возможности для самореализации. Начало недели - время для пересмотра своих планов и приоритетов. В среду возможны значимые встречи. В пятницу не рекомендуется делать крупные покупки или начинать новые проекты. Суббота благоприятна для общения с семьей и друзьями.

Весы. Почувствуется потребность в гармонии и равновесии. Понедельник станет хорошим днем для обсуждения важных вопросов и принятия решений. Среда будет насыщена встречами. В пятницу постарайтесь не поддаваться эмоциям и принимать взвешенные решения. Суббота удачна для путешествий или коротких поездок.

Скорпион. Неделя начнется с возможности проявить свои лидерские качества. В среду обратите внимание на здоровье и постарайтесь не перенапрягаться. Четверг принесет важные новости, которые могут повлиять на ваше финансовое состояние. В пятницу уделите время близким, чтобы укрепить отношения. Суббота благоприятна для планирования будущих дел и составления бюджета.

Стрелец. Неделя будет наполнена новыми впечатлениями и возможностями. Понедельник - удачный день для начала новых проектов. Среда принесет гармонию в отношениях с друзьями и коллегами. В пятницу возможны неожиданные финансовые поступления. Суббота удачна для спорта и активного отдыха. Воскресенье - день, когда стоит отдохнуть с близкими.

Козерог. Неделя начнется с важных решений в личной жизни. Среда принесет возможность для карьерного роста. В пятницу будьте внимательны к своим финансам, не принимайте поспешных решений. Суббота будет удачной для встреч с друзьями. Воскресенье посвятите своим увлечениям.

Водолей. На этой неделе могут появиться новые задачи. Понедельник станет отличным днем для того, чтобы начать изучение новых тем и навыков. Среда принесет гармонию и улучшение в личной жизни. В пятницу избегайте конфликтов и старайтесь сосредоточиться на своих целях.

Рыбы. Неделя принесет возможность для саморазвития. В понедельник будьте внимательны к деталям. Среда станет днем для укрепления отношений с близкими людьми и обсуждения важных тем. В пятницу будьте готовы к неожиданным предложениям. Воскресенье подарит вам вдохновение для новых начинаний.

ИЗВЕЩЕНИЕ

о согласовании проекта межевания земельного участка

Кадастровый инженер Юминой Валентиной Олеговной, реестровый номер №28369, почтовый адрес: 426033, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Владимира Краева, 21, адрес электронной почты: valentina@mail.ru, контактный телефон +7 (3412) 66-61-11, извещает участников долевой собственности о согласовании проектов межевания земельных участков о размере и местоположении границ выделяемых в счет земельных долей земельных участков.

Заказчиком работ является Администрация муниципального образования «Муниципальный округ Сарапульский район Удмуртской Республики», юридический адрес заказчика: Удмуртская Республика, Сарапульский район, с. Сигаево, ул. Лермонтова, 30, тел.: +7 (34147) 2-44-80, 2-46-07.

Кадастровый номер исходного земельного участка:

18:18:000000:2792, расположенный: Удмуртская Республика, Сарапульский район, территория муниципального образования «Оленье Болото», массив «Оленье Болото».

Порядок ознакомления с проектом межевания земельных участков:

- предоставление документов, подтверждающих полномочия заинтересованных лиц, а также их представителей;

- ознакомление с проектом межевания земельных участков;

- получение необходимых разъяснений относительно его содержания.

Ознакомиться с проектами межевания можно по адресу: УР, г. Ижевск, ул. Краева, д. 21 и в Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Сарапульский район Удмуртской Республики» по адресу: Удмуртская Республика, Сарапульский район, с. Сигаево, ул. Лермонтова, 30, каб. 40 в течение 30 календарных дней со дня опубликования извещения в печати.

Вручать и направлять обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной доли земельного участка необходимо по адресу: УР, г. Ижевск, ул. Краева, д. 21, а также в Управление Росреестра по Удмуртской Республике по адресу: УР, г. Ижевск, ул. Пушкинская, 120 в течение 30 календарных дней со дня опубликования извещения в печати.

☉ Наши консультации

Мошенники от имени ФСБ запугивают россиян



Специалисты Центра цифровой экспертизы Роскачества выявили новую мошенническую схему. Преступники направляют руководителям организаций письма, якобы отправленные Центром защиты информации и специальной связи ФСБ РФ

В этих письмах мошенники запугивают «проведением консультационных бесед с сотрудниками», список которых прилагается к письму в виде дополнительного файла. Список включает практически всех сотрудников организации: от низших до руководящих должностей.

Злоумышленники просят оказать содействие в организации телефонных разговоров с сотрудниками и строго предупреждают не разглашать информацию из письма, поскольку она имеет гриф «Для служебного пользования» и не подлежит распространению или согласованию.

В случае если руководитель компании соглашается на содействие и предоставляет телефонные номера сотрудников из предоставленного списка, мошенники приступают к обзвону потенциальных жертв. Дальнейшее развитие событий может происходить по двум сценариям.

В первом случае, представившись сотрудниками ФСБ, мошенники сообщают о зафиксированной утечке данных компании и о том, что ее существование находится под угрозой. Для разрешения ситуации требуется внести собственные сбережения, которые будут возвращены через несколько дней с дополнительной выплатой премии.

Второй сценарий предполагает обвинение сотрудника в госизмене или финансировании терроризма. Мошенники утверждают, что с банковского счета жертвы были похищены денежные средства, которые затем были переведены во враждебное России государство. В результате злоумышленники убеждают жертву перевести все деньги на «безопасный счет», чтобы спасти оставшуюся сумму. В случае отказа жертву запугивают возможным возбуждением уголовного дела. Как правило, мошенники настаивают на необходимости действовать быстро и не разглашать подробности разговора даже руководителю организации.

Сергей Кузьменко, руководитель Центра цифровой экспертизы Роскачества: «При получении подозрительных звонков необходимо в первую очередь обращать внимание на признаки манипулятивного воздействия. Если в разговоре присутствуют угрозы уголовного преследования или увольнения, требование сохранять конфиденциальность беседы, давление с целью принудить к сотрудничеству, а также попытки настроить вас против кого-либо — следует немедленно завершить разговор. Затем рекомендуем обратиться в правоохранительные органы или связаться со своим банком. Помните, что настоящие представители органов власти и финансовых учреждений никогда не будут требовать от вас немедленных действий, а также не станут запугивать вас или оказывать давление. Будьте бдительны и осторожны, не поддавайтесь на провокации и уговоры».

По данным Роскачества.

магазин «ВСЕ ДЛЯ ДОМА»

- Хозтовары
- Электротовары
- Все для сада
- Семена
- Удобрения
- Карнизы
- Клеенка

Ул. Ленина, 74



УСЛУГИ

Бурение скважин на воду. Обустройство. Автоматика. Тел. 8-982-792-66-28.

Бригада строителей кроет кровлю профнастилом и др. материалами. Ремонт гаражей. Тел. 8-912-469-71-51.

Мебель на заказ, изготовим кухни, шкафы-купе, прихожие. Замена фасадов столешниц. Тел.: 8-912-767-92-15, 8-951-216-79-99.

Ремонт холодильников на дому. Тел. 8-919-903-32-30.

Ремонт телевизоров, приставок на дому заказчика. Быстро. Вызов мастера бесплатно. Тел. 8-912-466-53-53.

ПРОДАЖА

Дрова колотые, сухие (береза, осина, липа). Тел. 8-912-853-83-24.

КУПЛЮ

Неисправные холодильники, стиральные машины, газовые плиты, газовые баллоны, любой металлолом. Вынесу, вывезу сам. Тел.: 8-909-310-17-90, 8-912-022-05-81.

Пух, перо утиное, гусиное, подушки, перины, рога оленя, лося. Тел. 8-928-213-77-31.

РАЗНОЕ

Утерянный студенческий билет, выданный СТМиИТ на имя Некрасова Ильеса Антоновича, считать недействительным.

Утерянный студенческий билет, выданный СКСПТИС на имя Вечтомовой Светланы Александровны, считать недействительным.

СЛУЖБА ПО КонтРАКТУ
ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ В АРМИИ РОССИИ



Условия и льготы

- ★ Возможность получить бесплатное жилье
- ★ Вещевое и продовольственное обеспечение
- ★ Обследование, реабилитация и лечение в военно-медицинских учреждениях
- ★ Раз в год бесплатный проезд к месту проведения отпуска и обратно
- ★ Право на безвозмездное обучение в любом средне-специальном или высшем учебном заведении (после 3 лет службы)

Зарплата от 210 000 Р

Подайте заявление на Госуслугах или по адресу: Ижевск, ул. Зенитная, 2А
8 (3412) 68-37-33
деломужчин.рф



АВТОНОМНЫЙ ПОЖАРНЫЙ ИЗВЕЩАТЕЛЬ ЗАЩИТИТ ДОМ, ИМУЩЕСТВО, ЖИЗНЬ, СНИЗИТ РИСК ГИБЕЛИ ПРИ ПОЖАРЕ
АВТОНОМНЫЙ ПОЖАРНЫЙ ИЗВЕЩАТЕЛЬ:

- Обнаружит пожар,
- Подает мощный звуковой сигнал,
- Разбудит спящего человека,
- Может передать сигнал о пожаре на запрограммированный номер сотового телефона.



Устанавливается на потолок, работает от батареек

Продается в магазинах

СДЕЛАЙТЕ СВОЮ ЖИЗНЬ БЕЗОПАСНЕЕ – УСТАНОВИТЕ АВТОНОМНЫЙ ПОЖАРНЫЙ ИЗВЕЩАТЕЛЬ ПРИ ПОЖАРЕ ЗВОНИТЬ 101 ИЛИ 112

ТРЕБУЕТСЯ

АДМИНИСТРАТОР В ПАРИКМАХЕРСКУЮ В МИКР. «ЮЖНЫЙ».

График работы 2/2. СРОЧНО!

Тел.: 8-982-119-41-67, 8-904-835-59-50.



Родные и близкие с прискорбием сообщаем, что на 76-м году жизни скоропостижно скончался

Анатолий Григорьевич ПЕРМИТИН.

Помним, скорбим. Вечная память.

Большая благодарность директору ОАО «Электрон» Анатолию Федоровичу Наумову за моральную и материальную поддержку и всем родным, близким.

- С доставкой на дом
на **12 мес. – 1380 руб.**; на **6 мес. – 690 руб.**
- При получении на пунктах выдачи
на **12 мес. – 1254 руб.**; на **6 мес. – 627 руб.**
- На **12 мес. для юр. лиц – 1560 руб.**
- Электронный вариант газеты
на **12 мес. – 720 руб.**

*Плюс 10 руб. - оформление квитанции

ПОДПИСКУ МОЖНО ОФОРМИТЬ:

- в редакции газеты (ул. Раскольникова, 152);
- у почтальонов службы доставки редакции;
- в МФЦ (ул. Ленина, 6);
- в магазине «Домовой» (ул. Гоголя, 56);
- в «Антенной службе» (ул. Интернациональная, 60);
- в магазине «Магнит» (ул. Советская, 108);
- в ДК «Заря» (ул. Электрозаводская, 15);
- в магазине «Биоцентр» (ул. Раскольникова, 138);
- в Молодежном центре (ул. Фрунзе, 18);
- в магазине «Все для дома» (ул. Ленина, 74);
- в магазине «Хозтовары» (ул. Ст. Разина, 66);
- в микр. «Дубровка» (ул. Мира, 25«а»);
- на сайте красноеприкамье.рф
- на странице ВК <https://vk.com/sarapulkr>



на «Красное Прикамье-2025»

Каждому подписчику
- настенный календарь
в подарок

Информация по тел.:

4-12-89, 4-12-87.

Мука в/с -
31,70 руб./кг,
сахар, комбикорма

ТОВАР НЕДЕЛИ

БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА
до квартиры -
при покупке
от 1000 рублей

**Лук на хранение
от 22 руб./кг**

КОЛ-ВО ТОВАРА ОГРАНИЧЕННО!

Период действия цен с 07.11 до 13.11



г. Сарапул, ул. Путьская, 62. <https://bogatir-produkti.ru>
+7 (34147) 2-59-29, 2-59-08

ЦЕНТР СЛУХА
ЗВУКИ ЖИЗНИ

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

МЫ ПОМОГАЕМ ЛЮДЯМ СЛЫШАТЬ

- ✓ ВЫЕЗД СПЕЦИАЛИСТА НА ДОМ
- ✓ ПРОВЕРКА СЛУХА **БЕСПЛАТНО!**
- ✓ ПРОДАЖИ ПРОВОДИТ СУРДОАКУСТИК

12 НОЯБРЯ
с 14.30 до 15.30
в детской библиотеке
г. Сарапул, ул. Азина, 17

АКЦИЯ!
6 БАТАРЕЕК
ЗА 200 Р.

СКИДКА до 25%

звонки бесплатны
цены от 7000 до 35 000 р.

Наш адрес: г. Ижевск, ул. Баранова, д. 63
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

10 НОЯБРЯ
с 10.00 до 17.00

ТЦ «МАНДАРИН»
(ул. Азина, 103)

ЯРМАРКА «РЫБНЫЙ БАРИН»

**РЫБА, ДЕЛИКАТЕСЫ
КАМЧАТКИ И САХАЛИНА**

чавыча ● нерка ● форель ● семга ● кижуч
белорыбца ● рулеты и мн. другое
соленая ● холодного и горячего копчения

**БОЛЬШОЙ ВЫБОР ИКРЫ
РАЗНЫХ СОРТОВ**

ИКРА ВЕСОВАЯ И В ЖЕСТЯНЫХ БАНКАХ

1 баночка - 300 руб. 5 баночек - 1000 руб.
2 баночки - 500 руб. 10 баночек +1 в подарок

ВСЯ ПРОДУКЦИЯ ИМЕЕТ ДЕКЛАРАЦИИ О СООТВЕТСТВИИ И ВЕТЕРИНАРНЫЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА; ПЕРЕВОЗИТСЯ И РЕАЛИЗУЕТСЯ С СОБЛЮЖДЕНИЕМ ТЕМПЕРАТУРНОГО РЕЖИМА В ВИТРИНАХ, ЧТО ПОЗВОЛЯЕТ СОХРАНЯТЬ ПОЛЕЗНЫЕ И ВКУСОВЫЕ КАЧЕСТВА

ПРИЁМ ВРАЧА-ОФТАЛЬМОЛОГА
детей и взрослых

г. Сарапул

ул. Гагарина, 30
☎ 8-964-18-31-661

ул. Раскольникова, 142в
☎ 8-982-79-15-543

ул. Азина, 87
☎ 8-922-51-05-509

КАТАРАКТА?

ЛЕЧИМ БЕСПЛАТНО ПО ОМС!*



*Глазная клиника «Мона Лиза» (ООО «Поликлиника «Новый взгляд», ОГРН 1141831004699) участвует в реализации программы гос. гарантий бесплатного оказания гражданам мед. помощи по ОМС **Факсимильная идентификация ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

12-13 ноября
с 9.00 до 19.00

ДК «Электрон»
ул. Калинина, 5

ЯРМАРКА МЕХА И ДУБЛЕНОК

ПРЯМЫЕ ПОСТАВКИ ИЗ ПЯТИГОРСКА. ЦЕНЫ ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ. ЛЕТНИЕ СКИДКИ

НОРКА, МУТОН, КАРАКУЛЬ, АСТРАГАН, КЕРЛИ,
МУЖСКИЕ КОЖАНЫЕ КУРТКИ, ДУБЛЕНКИ

**МЕНЯЕМ
СТАРУЮ ШУБУ
НА НОВУЮ!**

**ПРИНИМАЕМ
ШУБЫ -
от 30 тыс. руб.**

РАЗМЕРЫ
от 40 до 70

Подробности о действующих акциях - у продавцов.
Рассрочку и кредит предоставляет КБ «Ренессанс Кредит», лицензия № 3354 от 26.04.2013 г.
ИП Николаенко Б.П., ИНН 614908273651, ОГРНИП 32168200022826

АНТЕННАЯ СЛУЖБА

- ✓ УСТАНОВКА
- ✓ ОБСЛУЖИВАНИЕ
- ✓ РЕМОНТ

Качественный
прием
свыше 50
каналов

Ул. Интернациональная, 60 **2-15-35**

ООО «МЕДИА ХОЛДИНГ», Удмуртская Республика, г. Сарапул,
Красная площадь, 7«а». ОГРН 1151838001523

13 НОЯБРЯ
18:30

ДК РАДИОЗАВОДА

**ЗОЛОТЫЕ
ХИТЫ НА БИС**



шоу-группа
**ДОКТОР
ВАТСОН**

6+

БИЛЕТЫ НА САЙТЕ BILETLIFE.RU, В КАССЕ ДК РАДИОЗАВОДА,
ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК 8 (34147) 2-70-17